

NO LO HEMOS OLVIDADO

Deseamos justicia y libertad

El órgano de la Unión patriótica, con motivo de comentar el prólogo que el personaje conservador don Angel Ossorio y Gallardo acaba de poner a un libro de don Juan Muñoz Casillas titulado «Los poderes del Estado», hace un bosquejo caprichoso de la situación de la política española antes del golpe dictatorial de 13 de septiembre de 1923, y pregunta: «Se ha perdido ya la memoria de todo esto?»

Nosotros hemos de manifestar al citado periódico oficioso que no hemos perdido la memoria de cuanto aconteció antes de dicha fecha, y que por no haberla perdido tenemos que hacer constar, una vez más, que el Partido Socialista, siempre deseoso de vivir en la más amplia libertad ciudadana, anhela una vida constitucional, con Parlamento legítimamente constituido, en donde las genuinas representaciones políticas del país puedan exponer y resolver ante la opinión pública los importantes problemas que hay planteados.

Rechazando todo el matiz de ironía que pueda haber en las palabras de «La Nación», insistimos en que los representantes del Partido Socialista en aquel Parlamento disuelto, como en todos los anteriores, tenían una designación muy pura y legítima, cosa que nadie puede justamente discutir.

Y cuando nuestros amigos intervenían en la Comisión de responsabilidades—como en cualquier otro mandato—, lo hacían inspirados por elevado espíritu de justicia, a la par que guiados, no sólo por el cumplimiento de un derecho ciudadano, sino también, y sobre todo, cumpliendo un deber inexcusable como representantes de una voluntad popular que ansiaba esclarecimientos imprescindibles para esa misma dignidad del país a que alude el órgano de la U. P.

En España había acaecido un hecho insólito: por su gravedad, una catástrofe tremenda, cuyas consecuencias produjeron enorme impresión, y los representantes socialistas en el Parlamento estaban obligados a demandar las oportunas responsabilidades, ya que se pretendía atribuir los hechos ocurridos a designios de la fatalidad.

El Partido Socialista desea siempre vivir a plena luz para el esclarecimiento de todos los problemas, por que estima que de este modo se examinan mejor las cuestiones y es así como puede practicarse estricta justicia para todos, única forma de restablecer la normalidad espiritual, que tanto anhelamos todos; pero llegando hasta el final en la exigencia de las responsabilidades y en la aplicación debida de sanciones a quienes las hubieran merecido.

Los socialistas no han difamado jamás al ejército, en cuanto es brazo armado de la patria y el instrumento obediente a órdenes emanadas de quien dirige la política nacional.

¡Trabajadores! EL SOCIALISTA es vuestro único diario. ¡Ayudadle!

Nosotros, pues, que no hemos perdido la memoria, seguimos propagando que España tenga cuanto antes una vida plenamente constitucional, para que el Partido Socialista, democráticamente, pueda continuar sus postulados por la justicia y por la responsabilidad de todos y cada uno de los ciudadanos.

Los que se venden por un plato de lentejas, y por menos aún, son...

«El Diluvio», periódico republicano, fraternal colega en procaecidades de «El Progreso», comenta la convocatoria que la Unión General de Trabajadores ha hecho para celebrar un Congreso extraordinario donde se determine la actitud de la clase obrera organizada ante la futura Asamblea Nacional, y en dicho comentario afirma, seriamente, con la seriedad que a cierta gente le caracteriza su propia advección, que eso mismo indica que en la Unión General hay elementos que viven al margen de las ideas de libertad y democracia.

¿De modo que consultar a la masa obrera sobre materia tan importante no es liberal y democrático? ¡Caramba, hombre, y nosotros que creamos lo contrario! Y es que, sin duda, somos unos bobalicones. Lo democrático es lo que han hecho algunos, muchos, republicanos: erigirse en caudillos, hacer lo que les da la gana como jefes indiscutibles, convertir en mercancía el prestigio que les dió la masa que los siguió, y a vivir.

Menos mal que «El Diluvio» confía en que en ese Congreso habrá una gran masa del Partido que no sacrificará su dignidad personal por un plato de lentejas.

«Cómo que una gran masa del Partido solamente? Toda la masa del Partido defende antes su dignidad personal que las lentejas. Por algo son socialistas. Otra cosa sería si fueran republicanos de los que educa «El Diluvio»...

Aquí, si se celebra el Congreso, discutid...

Lead LA LUCHA DE CLASES, semanario socialista de Bilbao.— Dirección: San Francisco, 9 y 11.

remos el tema; y tenga la seguridad del periódico aludido de que, sea cual sea el resultado de las deliberaciones, todos saldremos del Congreso dispuestos al cumplimiento de nuestros deberes, sin haber acordado un instante de que la divergencia de opiniones en el seno de nuestras organizaciones indique que se prefieren las lentajas a las ideas.

Eso sólo puede ocurrir, como ocurrió tantas veces, en los partidos republicanos cuando existían, en donde lo eran todo los jefes y jefecillos y la masa no representaba nada.

Y por eso habéis llegado a la situación en que os halláis: reducidos a la más desdichada impotencia.

El obispo de Huejuda, muerto y descuartizado en la cárcel, goza de buena salud

A principios del mes de septiembre, cuando estaba en pleno apogeo la campaña de los reaccionarios españoles por la pretendida persecución de las autoridades mejicanas contra los clérigos de dicho país, hubo periódicos que en sus maniobras llegaron al colmo de la exageración. ¡Con cuánta razón expuso ya Miguel de Cervantes las grandes dificultades que hay para hincar un perrot!

Fueron los diarios jesuíticos—«El Debate», de Madrid, y la «Gaceta del Norte», de Bilbao—quienes llegaron al colmo de la falsedad en este asunto de la huelga de clérigos en Méjico.

El segundo de dichos diarios neos publicaba el día 2 de septiembre una amplia información dedicada a «Una figura inmortal», en la que con toda clase de detalles daba la noticia de que «en una cárcel de Méjico, donde estaba detenido por protestar contra las leyes persecutorias de su país, apareció asesinado el obispo de Huejuda», llamado Jesús Manrique y Zárate, el cual, «sin previo juicio, ha sido ejecutado, descuartizado su cuerpo en la cárcel».

¡Trabajadores! EL SOCIALISTA es vuestro único diario. ¡Ayudadle!

Ya es particular que los periódicos jesuíticos, cuando llegan estos casos, hablen en nombre de la libertad y de los derechos del hombre, y no presenten a su víctima como figura inmortal y mártir de la libertad religiosa, de esa misma libertad religiosa que en España niegan rotundamente.

No tiene derecho la «Gaceta del Norte» a reprocharnos que como hombres liberales no hayamos proferido la menor protesta contra ese sacrilego crimen. Nosotros siempre, siempre, somos enemigos de la pena de muerte, aunque se realice con todos los requisitos de la ley; mucho más habrá de merecer nuestra protesta este hecho denunciado por el expresado diario bilbaíno. Si acaso, diríase a su colega madrileño «El Debate», tan ferreo defensor en estos momentos del restablecimiento de la pena de muerte en Italia.

Pero es el caso que después de acusarnos por no habernos indignado por tan horroroso crimen, los dos diarios jesuíticos que dieron la noticia de esa muerte—«El Debate» y «La Gaceta del Norte»—han callado cuando llegó la rectificación. ¿Y ésta se ha publicado en un periódico católico, «Diario de Valencia», de fecha 19 de septiembre, y a pesar del tiempo transcurrido, nada hemos leído en las gacetas del jesuitismo.

Porque no cabe duda de que aquella información era falsa, por cuanto el «Diario de Valencia», bajo un epígrafe que dice «Vive el obispo de Huejuda», publica una carta del mismo descuartizado, dirigida a un amigo suyo, al padre Eleuterio Ferrer, carmelita residente en Valencia, en cuya epístola dice el propio obispo asesinado:

«Hasta ahora mis enemigos no han atentado contra mi vida, sino que me tienen virtualmente preso en esta ciudad; estoy encerrado en una casa particular, constantemente vigilado por dos agentes de la policía».

Otros extremos interesantes tiene esta carta del obispo muerto en la cárcel y descuartizado, y que no ha estado en la cárcel siquiera. Pero para nosotros lo importante es que el prelado don Jesús Manrique y Zárate goza de buena salud. De lo cual nos alegramos mucho.

El Partido Socialista del Uruguay

Nuevo Comité Ejecutivo.

MONTEVIDEO, 23.—Se ha verificado el escrutinio del voto general para la elección de nuevo Comité Ejecutivo.

El resultado era esperado con impaciencia dentro del Partido y con no menos preocupación fuera de él, en razón a la idéntica posibilidad que tenían laboriosos compañeros de integrar nuestra autoridad partidaria.

La Comisión escrutadora pudo comprobar con la consiguiente satisfacción, que a estas elecciones internas concurrió la casi totalidad de los afiliados en condiciones de elegir, pues un 82 por 100 intervinieron en ellas.

Se ve de tal manera cuál es el ánimo que existe en nuestros compañeros, y alienta pensar que, llenos del más franco optimismo, siguen de cerca el resurgimiento amplio y generoso del Partido Socialista.

Fueron electos miembros del Comité Ejecutivo para el período 1926-27 los siguientes compañeros:

Para titulares: Emilio Frugoni, Francisco J. Firpo, J. U. Coelho de Oliveira, Alejandro Armellini, José Bazzuro, S. García Mallarín, Roberto Wetstein, Dante Argerio y Alfredo Caramella.

Para suplentes: Ricardo D. Cano, Raúl Clero, Eduardo Pérez, Silverio de Horta, Julio Gorga, Antonio Calvo, Pedro Casas, Afrodísio Caballero, Amadeo Limongi, Servando Cuadro, Romeo Fiore, Liber Trófilo, Paciente Bassa, Jaime Ripoll (hijo), Julio Arizaga.



Gustavo Möller

ANTE UNA LUCHA ELECTORAL EN SUECIA

El ex ministro de Asuntos sociales, secretario del Partido, Gustavo Möller, habla para EL SOCIALISTA

El ex ministro de Asuntos sociales de Suecia, hoy secretario del Partido, Gustavo Möller, y representante de Escandinavia en el Comité Ejecutivo de la Internacional, estuvo recientemente de paso en Copenhague.

En tal ocasión, el corresponsal de EL SOCIALISTA rogó a nuestro compañero que hiciera algunas declaraciones sobre la situación política en Suecia, después de la caída del Gobierno socialista, hace poco tiempo derribado a causa de su posición ante la cuestión de auxilio a los sin-trabajo.

Dice nuestro camarada, entre otras cosas, lo siguiente:

—Vamos a tener elecciones de senadores en el mes de septiembre. Es una votación muy importante, eligiendo las Diputaciones provinciales los miembros para nuestra Cámara alta (Senado). La lucha electoral será enconada entre el Partido Socialista y los burgueses. Los partidos burgueses se han aliado ante la cuestión de los sin-trabajo. Practican y seguirán practicando la política más brutal de Europa hacia los que no tienen trabajo. El adherirse los liberales burgueses a los conservadores en este punto será el comienzo de luchas duras entre el Partido Socialista y los burgueses, incluso los liberales.

—Es esta conspiración burguesa contra los obreros análoga en toda Suecia?

—Sí, según creo—contesta Gustavo Möller.—Todo parece indicar que los partidos burgueses en todo el país formarán alianzas electorales contra los socialistas.

—No existe ningún partido radical en Suecia?—preguntamos.

—No, ya no. El partido de la izquierda no puede ser llamado radical. Políticamente tiene muchos puntos de semejanza con el de la izquierda en Dinamarca.

—¿Qué efectos tendrá la coalición burguesa para las elecciones?

—Es claro que la alianza electoral burguesa, es ciertos casos, estorbará la avanzada del Socialismo; pero esto exclusivamente estriba en que la política brutal de los partidos burgueses en la cuestión de los sin-trabajo todavía no resulta bien clara para los electores suecos. Considero absolutamente inverosímil que la mayoría del pueblo sueco apruebe tal política que de ser llevada a cabo colocaría a los sin-trabajo de Suecia en posición inferior a los de cualquier otro país europeo y reduciría a Suecia a país de segunda categoría.

—Pero admito que existen también individuos acostumbrados a seguir un partido, sin sospechar que el mismo, en una cuestión tan importante como la presente, haya abrazado una desconsiderada política social reaccionaria.

—Ya decidirán los votos—termina diciendo nuestro compañero—qué arraigo tiene en el pueblo sueco esa política enemiga de la clase obrera.

La Cámara alta (Senado) de Suecia comprende 150 miembros, elegidos en 19 circunscripciones electorales; los mandatos se dividen en ocho grupos, y cada año sale un grupo. Para ser elegible es necesario tener treinta y cinco años y pagar contribuciones mínimas de 3.000 coronas anuales.

En la actual Cámara alta, la posición de los partidos es como sigue: 46 moderados, 17 del partido agrario, 34 liberales, 52 socialistas y un comunista.

Carl. Angel ANDERSEN
Copenhague, septiembre 1926.

Al instalarse EL SOCIALISTA en sus talleres

Como saben nuestros lectores, el próximo número de EL SOCIALISTA se confeccionará ya en los talleres de la «Cooperativa Gráfica», a cuyo efecto se hallan dispuestos todos los elementos que hemos adquirido para esta importante transformación.

El 1.º de octubre de 1926 señala una nueva etapa en la vida de EL SOCIALISTA, este querido diario que fundara el venerado maestro Pablo Iglesias. Hace cuarenta y un años que comenzó su publicación el órgano del Partido Socialista Español. El esfuerzo de nuestra voluntad, la gran fe en las ideas que profesamos, nos llevan poco a poco a la consecución de nuestros más fervorosos anhelos. Hoy, después de tantos años, vamos convertida en realidad, transformada en hecho patente, una de nuestras más preciadas ilusiones: la de tener imprenta propia de los trabajadores organizados para confeccionar este amado diario. Sí; desde hoy EL SOCIALISTA adquiere nuevo impulso, en una nueva etapa en la que puede realizar positivos avances; pero para ello es indispensable que nos siga asistiendo el asenso de los trabajadores, de la opinión verdaderamente democrática de nuestro país, sin cuyo auxilio nada será nuestro estuario diario, como nada habría podido ser hasta ahora. La lección del pasado es garantía de lo por venir y estímulo para quienes confiamos en este periódico. Porque así debe ser, tenemos la seguridad de que no nos faltará esa colaboración espiritual y material que tanto necesitamos. Sólo de tal manera podrá salir adelante nuestra empresa en el alto empeño que vamos a comenzar. EL SOCIALISTA es de todos los trabajadores y todos están obligados a ayudarlo una vez más. ¡Adelante, siempre adelante, en nuestro camino reivindicador!

Porque nunca fuimos ingratos, al hacerse el último número de nuestro diario en la forma actual, queremos consignar aquí nuestro agradecimiento a la Empresa de «La Libertad», en cuyos talleres se ha confeccionado hasta hoy EL SOCIALISTA. Necesidades y conveniencias de dicha Empresa nos obligaban a tener que abandonar sus locales, donde se han rea-

lizado amplias transformaciones. Sin embargo, es de justicia decir que, a pesar de todo, se nos dieron en estos últimos meses toda clase de facilidades para no interrumpir nuestra publicación hasta que tuviéramos montados nuestros talleres y maquinaria. Esta noble y generosa conducta para con nosotros hemos de agradecerla profundamente, y así lo hacemos constar con nuestra espontaneidad peculiar. Igualmente hay que consignar nuestro reconocimiento a cuantos trabajan en los talleres de «La Libertad», porque, a pesar de los grandes obstáculos, todos, absolutamente todos, pusieron siempre en juego su gran voluntad en nuestra ayuda para que EL SOCIALISTA apareciera todos los días y pudiéramos tranquilamente organizar nuestros talleres.

Al instalarnos en nuestra casa, cumpliendo un deber de justicia, decimos a la Empresa de «La Libertad» y a cuantos en ella trabajan: muchas gracias a todos.

Asteriscos

Teoría del sacrificio

«No se concederá demastada importancia a lo que conocemos por sacrificio. Primeramente haremos notar el escepticismo en que incurrimos cuando esa palabra—sacrificio—está en labios de estadistas. Nadie cree en el sacrificio de ellos, y acaso, aplicada con extensión, resulta ser cierta esa incredulidad popular. Ahora bien; ¿es que no existe el sacrificio? Tengo para mí que sí; pero al tiempo creo que el sacrificio se hace acompañado siempre de la retribución. Cada sacrificio está recompensado, innegablemente. No creo que ninguno de mis lectores discrepe si afirmo que uno de los grandes ejemplos de sacrificio constante lo ofrece Pablo Iglesias. Cuando pasa el tiempo, la noticia de esa verdad no habrá desaparecido; vivirá palpitante en una tradición de respeto y en una literatura conmovida y entusiasta. Este solo suceso basta a pagar el encadenamiento de esfuerzos diarios que constituyó la vida de Iglesias. En parte esa deuda estaba saldada por el respeto y el cariño que le rodearon en los últimos años de su vida, y de los que periódicamente, en oleadas, le llegaban testimonios. Sin sus sacrificios, Iglesias no habría convocado en torno a su cabeza blanca tanta admiración ni número tan considerable de adhesiones. Con un poco de ambición, el más esceptico cambiaría una vida de placeres por otra de sacrificios, seguro de hacer un buen negocio. Ocorre que la obra de Iglesias no se nutrió exclusivamente de sacrificios. Estos ayudaron al talento y a su visión política, encarecida recientemente por quienes heredaron de él esa misma actitud para dominar los problemas de la república. Esa alianza del talento con el sacrificio dió robustez y valor a su construcción. A la hora del pago, lo que con mayor interés se liquidase es el sacrificio. Para la mayoría, el talento en él era cosa secundaria. Dedúcese, pues, que sobre la existencia del sacrificio no se admiten vacilaciones ni dudas. A la postre, esa virtud se reconoce y se paga. En cosas de inteligencia se regatea más. (Es posible que ese arancel popular sea justo. Mientras el talento no sea cosa voluntaria, lo que es difícil, parece lógico pensar que debe estimarse en más el sacrificio, obra de voluntad personal y para la que todos contamos con aptitud, aun cuando por pereza y comodidad no la desarrollemos.)

Pero antes de esas monedas de última hora, que quid se cuentan en vida—Iglesias pudo morir con el convencimiento de que su muerte conmoviera profundamente el corazón de España y haría asomar las lágrimas a millares de trabajadores—, el sacrificio encuentra su premio. No atámoslo exclusivamente a la estimación, que esa puede ganarse por bien diferentes caminos, sino a algo más colizable. A la hora de señalar preeminencias, los encargados de hacerlo compusan la capacidad de sacrificio de los candidatos y fallan a favor del que cuenta con mayor reserva de ánimos. No se trata de una vanidad satisfecha; es algo mejor que el reconocimiento de un valor y la exaltación de la personalidad, cosa siempre grata. De aquí que yo insista en creer que cada sacrificio se hace acompañado de su retribución. Me sería sencillísimo agrupar un crecido número de ejemplos, de ayer y de hoy, para confirmar esa creencia.

Consecuencias de la ocupación militar en Alemania

MAGUNCIA, 23.—De los últimos informes recibidos aquí respecto al incidente ocurrido en Gemersheim entre un oficial francés y un grupo de varios alemanes, resulta que el pasado domingo varios militares franceses fueron repetidamente provocados por el ausodiicho grupo de alemanes.

Ayer, a la una de la madrugada, seis alemanes atacaron, cerca de una de las puertas de la ciudad, a un oficial francés. Este, amenazado y luego golpeado, y hallándose, por lo tanto, en situación de legítima defensa, hirió de un tiro a uno de sus agresores, después de haber disparado al aire para varar al con ello conseguida amedrentarlos.

Al regresar a su domicilio ese mismo oficial fué atacado nuevamente por aquellos alemanes, y de nuevo tuvo que defenderse a tiros, matando a uno e hiriendo a otro de sus agresores.

La justicia militar ha ordenado la apertura de un sumario.

El aviador Fonck no es responsable

NUEVA YORK, 23.—El «attorney» ha hecho públicas sus conclusiones sobre el accidente sufrido por el avión «New York-Paris», en el que hallaron la muerte el mecánico Islamoff y el radiotelegrafista francés Clavier.

En ellas declara que ni al capitán Fonck ni a ninguno de sus acompañantes alcanza ninguna responsabilidad ni pueden imputárseles negligencias culpables.

EN FRANCIA

El señor Herriot, con la reacción

LYON, 23.—En el Ayuntamiento se ha dado lectura a una declaración de la mayoría socialista, en la que se hace constar que el señor Herriot sigue asumiendo las funciones de alcalde en contra de la voluntad de la mayoría.

En otro escrito, el señor Herriot justifica su participación en el Gobierno Poincaré declarando que esto obedece a una necesidad nacional, y ahora, como siempre, está dispuesto a contribuir a la salvación del país, cuyos intereses deben anteponerse a todo interés de partido.

Añade que seguirá colaborando en la obra de paz emprendida por el Gobierno y puesta de relieve en la reciente Conferencia de Ginebra, y que, entendiendo que tal es su deber en las circunstancias actuales, seguirá desempeñando las funciones de alcalde de Lyon, pese a la oposición de los concejales socialistas, insistiendo en que son los electores quienes pueden únicamente decidir sobre el asunto.

El señor Herriot cuenta con que, en caso de haber elecciones, la reacción, en pago a sus traiciones, votaría a los radicales, y que los socialistas perderían la mayoría.

El imperialismo británico teme perder el Canadá

LONDRES, 23.—La victoria alcanzada por los liberales en las recientes elecciones habidas en el Canadá preocupa seriamente al ministerio de Colonias Ingles.

Aunque políticamente no se diferencian gran cosa los liberales de los conservadores, ocurre que éstos, habiendo sido apoyados por el gobernador general, lord Byng, ha tenido éste que dimitir apenas conocido el resultado de las elecciones.

Todos sus esfuerzos tendían a mantener el Canadá en un estado de dependencia cerca del Gobierno inglés, como Australia y Nueva Zelanda.

Con este objeto, lord Byng había apoyado al partido conservador. El nombramiento de lord Wellington para gobernador general debe interpretarse como una concesión al partido liberal canadiense y como un deseo de Inglaterra de mantener buenas relaciones con él.

A pesar de ello, en los centros oficiales no hay tranquilidad sobre la actitud que ha de adoptar el nuevo Gobierno en la próxima Conferencia Imperial. Existe el temor de que se sume a Irlanda y Africa del Sur y reclame una autonomía más amplia.

Las recientes elecciones han sido un triunfo para los elementos avanzados. Mientras los conservadores, aun estando en el Poder y contando con el apoyo del gobernador, perdían 27 actas, los liberales ganaron 20, sumando 121, que con el apoyo de los progresistas podrán gobernar mucho tiempo y hacer una política liberal.

Por su parte, los laboristas, que eran dos en el Parlamento, han obtenido en las elecciones cuatro actas. El Partido laborista canadiense existe sólo desde 1921, y cuenta con numerosas representaciones en las Asambleas provinciales y locales.

En resumen, el resultado de las elecciones constituye un progreso importante para los elementos avanzados, y esto justifica los temores de los imperialistas británicos.

Efemérides

Duquesclín es hecho prisionero

29 de septiembre de 1361.—Invadida la Normandía por los ingleses, allí fué Duquesclín y recuperó la mayor parte de las plazas de que aquéllos se habían apoderado. Cuando Carlos de Blois y Montfort convinieron en repartirse la Bretaña, tras de una guerra en que Beltrán había combatido contra el segundo, Carlos lo entregó en rehenes a su rival; y como éste, terminado el plazo expuesto, se negara a darle libertad, Duquesclín se escapó y se presentó en la corte del rey de Francia Carlos V, quien lo nombró general en jefe de las tropas que debían reconquistar la Normandía, invadida ahora por Carlos el Malo de Navarra. La victoria de Cocherel contra los soldados de éste, que mandaba el capitán Buch, le valió el título de mariscal de Normandía y el condado de Longueville. Pero poco después, el 29 de septiembre de 1364, perdió la batalla de Auray, y quedó prisionero de los ingleses. Libre gracias a 100.000 francos que costó su rescate, Carlos V le confió la difícil misión de librar a Francia de las grandes compañías reunidas en las llanuras de Chartres.

García Aiz

23 de septiembre de 1911.—Muere en Madrid el político Antonio García Aiz, que había nacido en Murcia en 1852. Estudió la carrera de Derecho, y terminada ingresó en el Cuerpo jurídico militar, en el cual llegó hasta el empleo de auditor de división. En su juventud se dedicó al periodismo y figuró entre los amigos del general Cassola. A la muerte de éste ingresó en el partido conservador. Fué elegido diputado por su ciudad natal en 1896 y en las legislaturas siguientes. Desempeñó los cargos de ministro de Instrucción pública, de Gobernación y de Hacienda, así como el de gobernador del Banco de España. Siendo titular de la cartera de Instrucción pública realizó importantes reformas en la enseñanza primaria. Fué también vicepresidente del Congreso y perteneció a las Academias de San Fernando y de Ciencias Morales y Políticas.

Lead LA AURORA SOCIAL, órgano de la Federación Asturiana del Partido Socialista Obrero.—Suscripción: al año, 6 pesetas.—Centro Obrero de Oviedo.

Fundación Pablo Iglesias

En la noche del 23 del presente mes de septiembre reunióse la Comisión organizadora y recaudadora en el local de la Sociedad de Albañiles «El Trabajo», con asistencia de todos los compañeros que integran la misma.

Se abrió la sesión a las ocho de la noche, procediendo a darse lectura al acta anterior, la que fué aprobada.

Acto seguido, la Secretaría da cuenta de que, a más de las cantidades que directamente se reciben por la Tesorería, se han recibido las que se determinan en las siguientes comunicaciones: del compañero Florentino García, de Barcelona, 13 pesetas; del semanario «La Justicia», de Calatayud, 129,89; producto de una suscripción; de don Manuel Lozano, de Madrid, 25; de don Nicolás Alcalde Gutiérrez, de La Habana, 50; de Miguel Felch, de Villafraña (Castellón), 22,75; producto de una suscripción; de la Sociedad de Mineros de Portmán (Murcia), 10,30; de la Juventud Socialista de Santander, 26,65; de la Agrupación Socialista de la misma localidad, 25; del Sindicato Minero de La Carolina (Jaén), 15; del Colegio Provincial de Practicantes de León, 30; de la Sociedad Instructiva y de Socorros mutuos de Badajoz, 100; de la Sociedad de Albañiles de Cieza (Murcia), 81,50; donativo de la Sociedad, y 31, producto de una suscripción; de la Cooperativa «La Unión» de Suria-Manresa, 25; de la Sociedad de Confitería «La Razon» de Toledo, 40; de don B. Gutiérrez Ruiz, de La Habana, 25; de la Agrupación Socialista de Valencia, 35; producto de una suscripción; Agrupación Socialista de Elda (Alicante), 190,10; producto de una velada; del Colegio de Practicantes de Valladolid, 25; de la Asociación Tipográfica de Vigo (Pontevedra), 63,25; de la Asociación y 38 de una suscripción entre sus asociados; de la Federación Local del Ramo de la Edificación de Yela (Murcia), 25; de la Sociedad de Gasistas y Electricistas «El Conductor» de Toledo, 18,85; del Comité Ejecutivo del Partido Socialista de Puerto Rico, 25; de la Sociedad de Estereotipadores de Madrid, 100; del Círculo Republicano-Socialista de Cortes (Navarra), 20; producto de una suscripción; de la Agrupación Socialista de Calahorra (Logroño), 27; importe de una suscripción; de la Agrupación Socialista de Valladolid, 84,25; importe de las suscripciones correspondiente a los pasados meses de julio y agosto. La Secretaría hace saber que ha remitido a los interesados los oportunos recibos para su justificación y buena marcha administrativa, dándose por enterados los reunidos.

Léase una comunicación de la Sociedad de Oficios Varios de Chamartín de la Rosa (Madrid), en la que participa que se suscribe con la cantidad de dos pesetas mensuales.

Otra de la Sociedad de Obreros Embalsadores «La Emancipación», de esta localidad, en la que manifiesta que contribuirá con 15 pesetas mensuales.

Dase lectura a otra de la Federación Gráfica Española, en la que participa que en su próximo Congreso nacional presentará la propuesta de que se done a favor de la Fundación la cantidad de 4.000 pesetas.

Léase otra de la Sociedad de Obreros Albañiles «El Trabajo» de Madrid, en la que hace saber que en la junta general celebrada el 15 del pasado mes de julio se tomó el acuerdo de contribuir con la cantidad de 25.000 pesetas en concepto de donativo y suscribirse con la de 100 pesetas mensuales, a contar del 1.º de enero del presente año. La Secretaría da cuenta de que ya han entregado el importe de la suscripción, correspondiente a los nueve meses del año transcurrido, y que el donativo acordado lo irán ingresando a medida que lo vayan permitiendo los ingresos de la Sociedad y según se determina en el acuerdo de la junta general; dándose por enterados los reunidos.

Léase una carta de la Federación de Sociedades obreras de Irún (Gulpúzcoa), en la que solicitan listas de suscripción para ser repartidas entre sus colectividades. El secretario hace saber que les fueron enviadas las que solicitaron.

Léase otra del semanario socialista «El Pueblo» de Girardot (América), en la que su director participa que ha abierto una suscripción a favor de la Fundación.

Se conoce otra del Grupo Feminino Socialista de esta localidad, en la que, por acuerdo de su junta general, solicita se le remitan listas de suscripción al objeto de procurar la mayor cantidad de donantes y suscriptores. Hace saber la Secretaría que les ha facilitado las listas que solicitan.

Otra de la Asociación de Dependencia de Teatros, en la que solicita se aclare el error de haber hecho figurar su donativo de 250 pesetas a nombre de otra entidad, también de esta localidad, de muy parecido título. Se participa a los reunidos que a su debido tiempo se hizo la oportuna rectificación en las listas dadas a conocer en el diario EL SOCIALISTA, y tan pronto llegó la carta a la Secretaría, dándose éstos por enterados.

Léase otra del Comité de la Federación Nacional de las Artes Blancas, en la que participa que su Sección de El Ferrol (La Coruña) no ha recibido el comprobante de la cantidad que donaron, por extravío. Se informa a los reunidos que, una vez examinado el talonario de ingresos y comprobado el extravío, se le remitió un re-

cibo duplicado; aprobando los reunidos lo realizado.

La Secretaría informa a los reunidos de haberse dado por finalizada la exposición de dibujos hecha a favor de la Fundación por el camarada Carlos Ismer, en el local de la Federación de la Industria de la Edificación de esta localidad. Una vez informados los reunidos de todos sus detalles, se acuerda dirigir una comunicación a la Sociedad de Obreros Litógrafos, y al objeto de que ésta ruegue a su asociado, camarada Ismer, vea el modo de ultimar todo aquello que con la exposición tiene relación.

Acto seguido procedese al examen y comprobación de las cuentas. Una vez examinados los comprobantes de ingresos y gastos, resulta un ingreso total, hasta el día de la fecha, de 29.503,45 pesetas.

Los gastos de imprenta, objetos de escritorio, papelería, correspondencia, etc., etcétera se elevan a 949,05 pesetas.

Hay un saldo líquido de 28.554,40 pesetas.

Siendo la demostración de este resumen lo que a continuación se expresa: en el Banco de Bilbao, según comprobantes, al 3 por 100 de interés, 27.494,45 pesetas; en poder del tesorero, 1.059,95. Total igual a la cantidad líquida obtenida hasta el día de hoy, 28.554,40 pesetas.

Terminado el examen y comprobación de las cuentas, y arqueados los fondos, fueron aprobadas por la unanimidad de los reunidos.

Y una vez terminados los asuntos a tratar y resueltos éstos por la Comisión, se levantó la sesión a las once de la noche.— Luis Fernández, secretario.

Notas de La Montaña

La crisis de trabajo.

TORRELAVEGA, 27.—Como en otras regiones, la clase obrera sufre aquí el contratiempo que ocasiona la falta de capacidad de la clase capitalista, como se demuestra con lo que sucede en la industria de productos químicos de Solvay y Compañía, donde van dejando sin trabajo más de doscientos cincuenta obreros, sin que de momento se vea la forma de readmisión en la fábrica, a pesar de la aparente buena voluntad que quiere demostrar el director de la industria, según carta leída en la última asamblea celebrada por la Sección de Metalúrgicos, para tratar respecto del despido de algunos compañeros de aquella fábrica.

Para ver la forma de evitar los continuos despidos, el secretario del Sindicato Metalúrgico Montañés, a petición de la Sección de Torrelavega, se dirigió al director de la industria Solvay y Compañía, y este señor, en carta que remite al compañero Alouso, entre otras cosas, manifiesta lo siguiente:

Que hace tiempo advirtió al personal de la fábrica que cuando las circunstancias le obligaran a reducir la plantilla de obreros mantendría en preferencia en sus puestos a los que trabajan como se debe, porque era bien conocido por todos que un número bastante crecido de ellos se preocupaba más de una sencilla presencia en la fábrica que de lo que debiese rendir durante las horas de trabajo.

Tenemos que advertir que entre los despedidos hay obreros que llevan trabajando en la fábrica hasta quince años; de lo cual se desprende que la Dirección ha tenido tiempo suficiente para ver si esos obreros producen o no; pero como lo expuesto en la carta mencionada no pueda convencer a nadie, lo cierto es que en la industria de que se trata la organización y administración del trabajo son deplorables, hasta el punto de que el Consejo de Administración tuvo que mandar uno de sus miembros a inspeccionar las causas del desajuste que notaban; y este señor, que, con el cronómetro en la mano, veía el tiempo empleado en las operaciones, comprobó la falta de competencia, particularmente en la distribución de la mano de obra; y como sucede en la mayoría de los casos, a la Dirección no se le ocurrió otra cosa que el despedir, según ella, a los obreros que cobraban el jornal por hacer acto de presencia en el trabajo.

Trabajadores! EL SOCIALISTA es vuestro único diario. ¡Ayudadle!

En otro párrafo dice la carta que al tener que admitir nuevamente obreros, lo harán entre los más antiguos, conocidos los que están dispuestos a trabajar con buena voluntad, porque está será la mejor recomendación que ellos: la única que sirve aquí, como ya lo saben todos. Si no conociéramos lo que sucede respecto al cumplimiento del deber y las recomendaciones, podría pasar inadvertida la diatriba del director de Solvay al decir que la mejor recomendación es el trabajar con buena voluntad; nosotros, sin temor a equivocarnos, decimos: Si los gallos y pollos, que son las verdaderas recomendaciones que existen, entregados a varios señores de la fábrica Solvay y Compañía, cantasen, entonces se sabría quiénes eran los verdaderos obreros que producían con voluntad; si la mayoría de los despedidos o los que siguen aún en la fábrica.

Decimos al comienzo de estas líneas que la causa del despido es más que otra la falta de competencia de quienes dirigen la industria; pues aunque ésta mantiene una empleomanía con un 20 por 100 de lo que en realidad hace falta, no está la administración del trabajo a la altura que requieren las circunstancias. Juan Montañés.

CARTA DE LA ARGENTINA

IV Congreso de la Federación Socialista de la capital

Tras largas y prolongadas sesiones, el 21 de agosto clausuró las suyas el IV Congreso local de la Federación Socialista de la Capital. Convocado para los días 24, 26 y 27 de junio próximo pasado, a fin de considerar el informe de la Junta Ejecutiva y el Grupo comunal, así como las distintas proposiciones de las Agrupaciones adheridas, sus sesiones se prolongaron como jamás ocurriera en la vida del Partido Socialista Argentino, por motivos diversos, que no es el caso de reseñar ahora, visto que todos los componentes del Partido están actualmente animados de las mejores aspiraciones de armonía y confraternidad.

Como siempre ocurriría en los Congresos Socialistas del mundo, el informe de la Junta Ejecutiva tuvo apasionados críticos, que analizaron lo contenido en él, y también salieron los defensores obligados que, encontrando errores de detalle, no hallaban suficiente elemento de prueba como para votar por su rechazo.

No todo el tiempo transcurrió desde el 24 de junio, primer día del Congreso, hasta el 21 de agosto, fecha de su clausura, hubo sesiones del mismo, que pasaron más de un mes sin sesiones, a causa de haber la Junta Ejecutiva suspendido las deliberaciones y sometido el asunto al Comité Ejecutivo, el cual, después de algunos trámites de orden interno, invitó a la Junta Ejecutiva a reiniciar las sesiones del Congreso.

Cuando éstas se volvieron a realizar, se había despedido en parte la pesadez de la atmósfera partidista, y se llevaron a cabo dentro de una tranquilidad de presagios honrosos, como así sucedió.

El informe de la Junta Ejecutiva fué aprobado por una gran mayoría en votación general, y, en particular, también lo fueron todos los capítulos, aunque algunos de ellos sólo por dos, tres o cuatro votos de mayoría.

El informe del Grupo de concejales fué discutido en el último día del Congreso, esto es, el 21 de agosto, y después de una breve discusión, se aprobó por unanimidad, tanto en general como en particular.

Las diversas proposiciones de las Agrupaciones adheridas no dieron lugar a mayor debate, pues habían pasado previamente a dos Comisiones designadas por el presidente, compañero doctor Héctor González Iramain, diputado nacional, y como ellas fueron bien estudiadas, el Congreso no abrió gran discusión, sobre todo debido al deseo de querer terminar con las sesiones y volver los delegados a la vida activa de sus respectivos Centros y Agrupaciones, donde la labor de todos era necesaria. Las sesiones del Congreso se clausuraron a las tres de la madrugada del domingo, 22.

El movimiento de Agrupaciones y afiliados de la Federación Socialista de la capital desde su constitución hasta la fecha ha sido como sigue: 1920, 29 Centros, con 2.130 afiliados; 1921, 29 Centros, con 2.194 afiliados; 1922, 29 Centros, con 2.254 afiliados; 1923, 30 Centros, con 2.332 afiliados; y 1924, 32 Centros y siete Agrupaciones de oficio, con 2.650 afiliados y segura.

La Junta Ejecutiva, cuyo informe fué aprobado en este Congreso, terminaba también sus funciones y debía proceder a elegir la nueva en asamblea local, que se realizó los días 24, 25, 26 y 27 del mismo mes de agosto, en el amplio salón de la Sociedad «Casa Suiza». Previamente habían elegido los Centros y Agrupaciones candidatas a miembros de la Junta Ejecutiva, que, publicados en «La Vanguardia», sirvieron de guía a los afiliados para emitir conscientemente su voto.

La nueva Junta Ejecutiva, producto del voto secreto de esas asambleas, la constituyen los siguientes ciudadanos, por orden de elección: Vicente Russomanno, Rómulo Bogliolo, Miguel Navas, Isidoro Ayala, Salvador Gómez, Manuel Palacín, Esteban Jiménez, Joaquín Coca, José D. Castellanos, Juan P. Labat y Juan Comarera, miembros titulares, y José L. Peña, Juan Lamesa, Juan J. Ragel, Marcelino Buyán, Alberto Iribarne y Alberto Murphy, suplentes.

La Junta Ejecutiva, en su primera reunión, designó secretario general al compañero Joaquín Coca, el cual es a la vez diputado nacional; secretario de actas, a Manuel Palacín, y tesorero, a José D. Castellanos, este asimismo diputado nacional también.

Miguel NAVAS
Buenos Aires, agosto 1920.

El Congreso de los mineros franceses

Prosiguiendo sus trabajos el Congreso de los mineros franceses examinó su programa corporativo.

La necesidad de reformar la actual ley de Accidentes del trabajo precepta a todo el proletariado francés, y naturalmente a los mineros. Oídas las reclamaciones de distintos delegados, se votó una resolución denunciando como caducas e ineficaces las leyes que rigen en la actualidad sobre los accidentes del trabajo.

El Congreso protestó contra el hecho de que un proyecto de ley que instituye legalmente las Comisiones paritarias en las minas, votado por la Cámara de los Diputados, no haya sido discutido aún por el Senado.

El Congreso acordó poner en el primer plano de sus reivindicaciones la cuestión de las vacaciones pagadas; lo cual debe ser establecido por una ley que se pedirá a los diputados mineros la presenten en la Cámara, de acuerdo con la Federación.

Respecto a la mano de obra extranjera se verá la manera de crear unos Secretariatos permanentes que atiendan a los obreros extranjeros y ejerzan una propaganda activa y eficaz, favorable a la organización.

También se votaron tres resoluciones, interesando a la nacionalización de las minas cuyas Compañías se llevan beneficios colosales de lo que debiera ser patrimonio nacional; otra pidiendo que la Confederación Nacional del Trabajo se reorganice a base de Federaciones regionales, y otra contra toda guerra.

Los salarios.

Respecto a la remuneración de los mineros fué votada esta resolución: que tienda a hacer más solidaria la reivindicación de los obreros mineros.

«Cuando sea necesario aumentar los salarios en una región, antes de entablar negociación con los patronos, se pondrá en conocimiento del Comité de la Federación».

Una excursión a Vergara

EIBAR, 25.—Grande es el entusiasmo que existe entre la clase trabajadora de esta localidad para asistir a la excursión que el próximo domingo, día 3 de octubre, se celebrará a la villa de Vergara, a la que prestarán su concurso las organizaciones obreras y socialistas de la región vasconavarra.

El viernes de la pasada semana estuvo en Eibar la Comisión de los trabajadores vergareses a entrevistarse con la Comisión de esta Casa del Pueblo, ultimándose los detalles relacionados con los actos que con motivo de la excursión han de celebrarse. Como la correspondiente autorización solicitada para celebrar los actos a la primera autoridad de la provincia se espera de un día a otro, daremos cuenta de cuáles son autorizados inmediatamente que tengamos noticias de la misma.

En la citada reunión se acordó fijar en ocho pesetas el cubierto para la comida fraternal, ultimándose también el «menú», así como el plazo de admisión de comensales.

El éxito de la excursión está descontentado.—Orodisl.

exportador de carbón, se acordó secundar el acuerdo de una huelga universal en las minas de carbón si se pone en práctica dicho acuerdo, principalmente por los países exportadores de carbón a Inglaterra.

En una de las sesiones habló el camarada Hodges, secretario de la Internacional, exponiendo la situación inglesa.

La inauguración de la Casa del Pueblo, que debía efectuarse al término del Congreso, dió motivo para que por las calles de Lens desfilara una manifestación grandiosa.

Al acto asistieron Joubaux, Albert Thomas y varios delegados de distintos países, pronunciándose notables discursos.

Otro donativo del marqués de Valdecilla

Dos millones de pesetas para la construcción de un Hospital en Santander.

SANTANDER, 28.—Otra nueva prueba de su generoso desprendimiento ha dado el filántropo marqués de Valdecilla. Para que se construya un hospital en esta capital ha donado la importante suma de dos millones de pesetas.

El nuevo rasgo altruista del marqués de Valdecilla es objeto de generales elogios.

Sucesos en provincias

Suicidio de un anciano.

PRIEGO, 28.—En el cortijo Nuevo, de este término municipal, ha puesto fin a su vida, ahorándose, un anciano de setenta y cinco años de edad.

Los móviles del suicidio han sido el padecer una enfermedad crónica del estómago.

Se llevan 200 pesetas.

En un puesto de verduras situado en la plaza de Abastos los ladrones se apoderaron de 40 duros.

Con éste son ya cuatro los robos que se cometieron en la mencionada plaza, sin que hasta la fecha sepamos que se haya tomado ninguna medida para evitarlos.—A. Moreno.

Disposiciones oficiales

Los franciscanos se harán cargo de la Iglesia de San Francisco el Grande.

Por real decreto que inserta la «Gaceta» de hoy se dispone que se hagan cargo, para la celebración del culto, del edificio llamado Iglesia de San Francisco el Grande, de Madrid, los religiosos franciscanos españoles.

La fecha del natalicio de Cervantes en las prisiones centrales.

También por una real orden que publica el órgano oficial se dispone que en las prisiones centrales que dependan del ministerio de Gracia y Justicia se celebren el día 7 de octubre próximas sesiones conmemorativas a la conmemoración del natalicio de Miguel de Cervantes Saavedra, que consistirán en conferencias adecuadas a la índole de los establecimientos, versando sobre materia bibliográfica.

El precio y calidad del aceite.

Aunque nos hemos quejado varias veces del precio y calidad del aceite, no se nos hace caso, y sigue subiendo y siendo peor cada vez.

Está visto que no se trata de evitar el abuso de los comerciantes.

También el pan es malo.

Además de malo, el pan está muy falto de peso.

¿Es que las autoridades no lo comen, o es que el que llega a sus manos es de mejor calidad?

La verdad es que no nos lo explicamos. A. Moreno.

Los mineros asturianos

Sección reorganizada.

CABORANA, 28.—En Piñeros ha quedado reorganizada la Sección de Mineros, para lo cual se celebró una reunión, a la que asistieron muchos compañeros, el pasado sábado, día 25.

Presidió el Comité Regional de Aller. La nueva Directiva ha quedado formada por los siguientes compañeros:

Presidente, Wenceslao Méndez; vicepresidente, Arturo González; secretario, Alfredo Alvarez; vicesecretario, Laureano Suárez; tesorero, José Saavedra; vocales: Arcadio González, Pedro González, Santos Robustillo y Ramón Díaz. Revisora de cuentas: Jesús Rodríguez y Amable Silva, los que ya han empezado a actuar.

Esperamos grandes cosas de estos compañeros, entre los que hay muchos jóvenes, para conquistar el terreno perdido a causa de su desorganización.

Hubo un gran entusiasmo y se acordó enviar un saludo a todas las organizaciones que luchan por la emancipación del proletariado.

Leed EL OBRERO, órgano de la Agrupación Socialista Ferrolana. Paquete de 25 ejemplares, 2 pesetas. Dirección: San Carlos, 90, bajo, El Ferrol.

FUNERARIA DEL CARMEN

NO PERTENECE AL TRUST NI TIENE SUCURSALES

INFANTAS, 25. - TELÉFONO H-2214

PAÑERÍAS MODERNAS

Estos ALMACENES ofrecen a su clientela inmensos surtidos en géneros para la temporada, con grandes ventajas sobre las demás casas por recibirlos directamente de su Fábrica.

GRANDIOSO SURTIDO EN GÉNEROS PARA GABANES DE SEÑORA Y CABALLERO, A PRECIOS BARATÍSIMOS

¡¡MUY IMPORTANTE!!

Presentando el carnet de asociado de la Casa del Pueblo se hace el 10 por 100 de descuento.

PAÑERÍAS MODERNAS, Barquillo, 33; San Lucas, 15

Almorranas-Varices-Ulceras

Cura RADICAL garantizada, sin operación ni pomadas. PRIMERA Y ÚNICA Clínica especializada en este tratamiento. No se cobra hasta estar curado. DOCTOR ILLANES, Horiaze, 17. De once a una y de tres a siete. Tel. 22-44 11.

¡Madres!

En la DEDICIÓN de vuestros hijos, acordados de los célebres

PAPELES YHOMAR

(Tutelares de la infancia.)

1,50 en todas las farmacias.

R. GRANIS, San Fernando, 32 y 34, VALLECAJAL.

Café-Restaurante ALAKANO

GLORIETA DE BILBAO (FUENCARRAL, 121)

Cubiertos y a la carta.—Espléndido salón para bodas y banquetes.—Billares.

Consultorio Médico

Medicina general.

Especialidad: Fiebre y venéreo.

Horas para obreros: De siete a nueve de la noche, los lunes, miércoles y viernes.

Arango, 8, primero, izquierda. Teléfono 12-01 d.

ROCA Fotógrafo

Telúan, 29. - Teléfono 321

Retratos artísticos - Ampliaciones inalterables -

Fábrica de gorras y RINCHÓN DE SOMBREROS Y BOINAS

Grandes novedades

CASA YUSTAS 20, PLAZA MAYOR, 31 MADRID

El Sello instantáneo YER

cura en cinco minutos EL DOLOR DE CABEZA

EL SELLO YER cura Dolores de Muelas	EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos
EL SELLO YER cura Cólicos	EL SELLO YER cura Jaquecas
EL SELLO YER cura la Gota	EL SELLO YER cura la Gripe
EL SELLO YER cura Dolores Nerviosos	EL SELLO YER cura Dolores de Oídos

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías

Noticias del día

Colegio de Médicos de la provincia de Madrid. Se advierte a todos los señores médicos que ejerzan o deseen ejercer la profesión y no se hallen incluidos en la matrícula gremial correspondiente se sirvan darse de alta antes del día 5 de octubre próximo...

El nuevo delegado gubernativo de Gerona. Para el desempeño del cargo de delegado gubernativo de la provincia de Gerona ha sido nombrado el comandante de infantería don Feliciano Montero Dalmau.

Otra baja en el ejército. Causa baja en el ejército, en virtud de sentencia, el teniente coronel de infantería, disponible en la segunda región, don José Rodríguez de Biedma y Muñoz.

En los ministerios. El presidente del Consejo, con motivo de su fiesta onomástica, invitó a los ministros a un "brunch" esta mañana, a las doce.

Después invitó también a los jefes de Sección del ministerio de la Guerra. El ministro de la Guerra recibió al obispo de Madrid y al capitán general de la región.

El regreso del ministro de Estado. El ministro de Estado regresará a Madrid el 3 al 5 del próximo octubre, dando por terminada la jornada oficial de San Sebastián.

El tifón de Veracruz. Comunican de Veracruz que el tifón descargado ayer sobre dicha ciudad mexicana ha producido grandes daños en los edificios y echado a pique a numerosas embarcaciones.

Tratado de neutralidad entre Rusia y Lituania. El Tratado de neutralidad firmado por los representantes de los Soviets y Lituania tendrá validez por cinco años.

La Cámara de los Comunes aplaza sus sesiones. La Cámara de los Comunes ingleses ha aprobado el aplazamiento de sus sesiones hasta el 9 de noviembre.

La huelga minera. El señor Churchill ha anunciado que las proposiciones del Gobierno para resolver la huelga minera serán retiradas dentro de unos días, por no aceptarlas los obreros ni los patronos.

Las fábricas de algodón cerrarán quince días al mes. A consecuencia de las dificultades para adquirir carbón, las fábricas de algodón de Manchester han resuelto cerrar sus talleres quince días al mes.

Huelga en el puerto de Hamburgo. Los descargadores del puerto de Hamburgo se han declarado en huelga.

Agitación política en La Habana. Con motivo de las luchas políticas entre liberales y conservadores cubanos se originaron tumultos en La Habana, de los que resultaron ocho muertos y numerosos heridos.

Se ha declarado el estado de sitio en Santo Domingo. En la República de Santo Domingo ha sido declarado el estado de sitio.

La educación obrera en Norteamérica

Los Institutos de Brookwood. El Instituto Ferroviario de Brookwood es el segundo experimento de esta clase; mas el Instituto del Poder Gigantesco (Giant Power), que precedió a aquél, es la primera Escuela organizada por la industria eléctrica.

En el Instituto Ferroviario, cuyo curso celebróse en la primera semana de agosto, los socios y empleados de una docena o más de Uniones ferroviarias discutieron problemas como los siguientes: Sociedades formadas por las Compañías, la nueva ley ferroviaria obrera, estabilidad de los puestos, modo de organizar a los no asociados; asimismo dedicaron gran espacio a la discusión de problemas obreros en general.

El Instituto del Poder Gigantesco (título algo exótico en verdad), regido por la

Colección Labor

Biblioteca de Iniciación Cultural. Química experimental.—Botánica: La planta. Teoría general del Estado.—Mitología griega y romana.—Introducción al Derecho hispánico.—Economía política.—Tendencias políticas en Europa durante el siglo XIX.—Historia del Imperio bizantino.—Astronomía.—Química inorgánica.—La escritura y el libro.—Los grandes pensadores.—Los pintores impresionistas.—Compendio de armonía.—Gramática castellana.—Historia pública, I: Parte general.—Historia pública, II: Parte especial.—Cultura del Occidente.—Geografía física.—Etnografía (Estudio de las razas).—Historia de la Medicina, I: Edad Antigua y Edad Media.—Concepto del Universo, según los grandes filósofos modernos.

La poesía homérica.—Vida de los héroes.—Historia de la Literatura italiana.—Antropología.—Zoología, I: Invertebrados.—Meteorología.—Aritmética y Algebra.—La educación activa.—Islamismo.—Gramática latina.—Kant.—Prehistoria, I: Edad de la piedra.—Estilografía (Artes plásticas).—Introducción a la química general.—Trigonometría plana y esférica.—Física teórica, I.—Psicología aplicada.—Historia de la literatura inglesa.—Historia de la Medicina, II: Edad Moderna y Contemporánea.—Orientación profesional.—Geología, I.—Historia de la Geografía.—Historia del Derecho romano, I.—Grafología.—Derecho internacional público.

Precio del volumen sencillo... 4,50 pesetas. Ídem del doblé (los marcados con asteriscos)... 8,50 —

LIBRERÍA DE RICARDO CHENA Y C.ª Atocha, 151.—Madrid.

Confraternidad de obreros electricistas, trató de la importancia de la energía mecánica, posibilidades y recursos de la energía, desenvolvimiento técnico de la industria eléctrica, la dirección de los negocios en la industria eléctrica, los trabajadores de la electricidad, el problema del control público y los problemas que actualmente se presentan a los trabajadores de dicha industria.

La educación obrera en Iowa. En el Congreso de la Federación Obrera de Iowa, el principal tema discutido fué el de la educación proletaria; se le dio mucha más importancia que a cualquier otro. Todos los oradores, aun tratando otros asuntos, acababan su peroración en favor de la enseñanza. Adoptáronse energéticas resoluciones, demandando de todos los organismos centrales del Estado presten la máxima atención al asunto educativo.

Dicho Congreso es buena prueba de que el movimiento obrero yanqui preocupase de día en día más de estas cuestiones.

La Escuela de Ciencias Sociales Rand. Esta Escuela celebra el mes actual (septiembre) su vigésimo primer aniversario. Es francamente socialista, mas comprende este ideal, según declara su órgano, "The Labor Students", de una manera más amplia que es usual entre observadores superficiales. Sus maestros tratan, no de inculcar un dogma inmutable, sino de inculcar a los estudiantes a que piensen libremente por sí mismos, creyendo que el Socialismo es justo, el pensar libremente conducirá inevitablemente a él. Escuela Rand afirma que toda institución y rama de la actividad humana (el Estado, la familia, la Iglesia, el hogar, la Prensa, la ley, la política, etc., etc.) están en la actualidad modeladas por la influencia del sistema capitalista; debiendo tenerse todo ello en cuenta por quienes luchan por poner fin, no sólo al capitalismo, sino también a la explotación. El programa de educación socialista es "tan amplio como todo el campo de la acción y del pensamiento humano, o mejor, tal cultura, abarcadora de todo, es su ideal, que, claro es, sólo muy imperfectamente puede realizarse en esta época. Añádese que "quizá esté en la naturaleza de las cosas que una institución vital de la clase obrera esté siempre al borde de la bancarrota y de la ruina; mas algo hay que la ayuda a seguir su camino. Esta es la historia de la Escuela Rand."

El plan de los cursos para 1926-27 es muy amplio, y va desde el idioma inglés y la oratoria hasta la economía y la psicología e historia modernas. Habrá clases especiales para jóvenes socialistas.

Proyéctase que las Uniones obreras den becas a sus afiliados que lo merezcan. Se fin de que estudién en dicha Escuela. Se confía en que se reclutará un buen número de alumnos para un curso sistemático (tres noches a la semana durante ocho meses). A otros se les darán cursos especiales sobre cualquier tema que se solicite. Habrá una discusión semanal, en la cual podrán participar todos los estudiantes.

También se intenta dar conciertos y otros actos mediante la labor conjunta de las Uniones obreras y de la Escuela.

(Del servicio de prensa de la Internacional Sindical.)

La Mutualidad Obrera

Se ha reunido el Consejo Central de esta entidad en su sesión ordinaria semanal. El Consejo acuerda concederle un mes de licencia, que solicita, al profesor don Mariano García Iglesias.

Se enteró el Consejo de que otro de los profesores pide, si se le puede conceder, la excedencia, porque ha obtenido plaza de médico consultor en otra entidad, y se ofrece a pasar una consulta gratis de pulmón y corazón. El Consejo no cree que se debe conceder la excedencia solicitada, y agradeciendo la oferta de la consulta gratis, no la acepta, porque es norma de conducta de La Mutualidad Obrera pagar a todo el que trabaje para la misma.

Los compañeros de un determinado departamento solicitan abrir a las ocho en todo tiempo. Se acuerda que se abra a esta hora durante los meses de noviembre a marzo, y el resto del año como viene haciéndose.

Consultan los mismos compañeros sobre un precepto reglamentario, relacionándolo con el descanso semanal, y se acuerda contestarles lo pertinente al caso.

Se trata después del descanso del personal que trabaja en los consultorios, y se acuerda en principio una propuesta del gerente, que será resuelta de manera definitiva después de que se hagan determinadas gestiones.

Se deja para resolver en otra sesión el concurso de sirvientes de la Clínica.

El gerente informa de los trabajos que ha hecho en relación con el impuesto de Utilidades.

Reuniones y convocatorias

"La Dulce Alianza". La Sociedad de Obreros Galleteros, Chocولاتeros, Bomboneros, Carameleros y Similares "La Dulce Alianza" celebrará junta general ordinaria el próximo viernes, día 1 de octubre, a las siete y media de la tarde (hora oficial), en el salón pequeño de la Casa del Pueblo, para tratar el siguiente orden del día:

Lectura y aprobación del acta anterior, lista de socios, gestiones de la Directiva, nombramiento de Revisora de cuentas del tercer trimestre y preguntas y proposiciones de los asociados.

Se ruega la asistencia, y se advierte que se cobrará la multa establecida al que no compare, multa que pasará al socorro de enfermos que tiene establecido la Sociedad.

En Madrid

se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA a tres pesetas mensuales. Pago adelantado.

LA ESPERANZA

ANTONIO OLIVER Y C.ª Fábrica de mosaicos hidráulicos.—Venta de azulejos.—Baldos catalán de Ariza y Alhama.—Venta de cemento de varias marcas y extra blanco de Lafarge.

Despacho: SAN BERNARDO, 100.—MADRID Teléfono J. 960.

El conflicto obrero de La Biblioteca Popular de Salamanca

SALAMANCA, 28.—El domingo último, primer día de descanso para nosotros que tuvimos libre después de las ferias que fuimos, lo dedicamos a visitar la Biblioteca popular ambulante, creada por la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca, e inaugurada el 12 del actual.

La Biblioteca, de estilo Renacimiento, la forma una rotunda, y ostenta un medallón, reproducción exacta del que tiene en la portada el convento del Corpus de esta ciudad, cerrada asimismo por una reja de hierro forjado que imita lo antiguo de aquella época; delante, una escalinata, con tres peldaños, artística, y a los lados se admiran las figuras esbeltas y majestuosas que representan "La montañesa" y "El ama", de las poesías de José María Gabriel y Galán; encontrándose en el centro la estatua de este poeta salmantino, obras perfectas del genial escultor don Juan Cristóbal, adquiridas por suscripción popular para el monumento que pensaba erigirse a aquél, y con las tres figuras, merced a la iniciativa de la mencionada Caja de Ahorros, fórmase un conjunto tan hermoso, en lugar tan salmantino, que ahora tanto nuestro don Miguel de Unamuno, y predilecto del maestro y de los salmantinos también, que gozamos en aquellos jardines del silencio y apartamiento que conforta nuestro espíritu.

Los volúmenes que contiene la misma Biblioteca ascienden a mil, y algunos de ellos, de Manólez Pelayo, Pérez Galdós, Costa, Pereda, Pereira, Salcedo, Homero, Palacio Valdés; escritores locales: Unamuno, Mandonado, Torres Villarreal y otros.

De escritores socialistas y correligionarios nuestros hay: "Mi viaje a la Rusia soviética", de Fernando de los Ríos; "La Rusia Rusia", de Alvarez del Vayo; asimismo, obras de Anatole France, diferentes; también de Ganivet, Camoens, Víctor Hugo, Pestalozzi, Amiral, Sarmiento, Giner de los Ríos y algunos más, que completan la Biblioteca y sirven para una cultura superior y elemental.

También existen colecciones especiales del Museo de Madrid; obras de cartajería artística, de escultura, de pintura, y Manuales de Artes y oficios, y de pedagogía.

A la Biblioteca acuden diariamente unos cien lectores, y en el día de ayer, domingo, llegó a ciento cincuenta el número de los asistentes que nos encontramos allí.

Como única Biblioteca popular que se ha creado en Salamanca debida a la iniciativa de un organismo particular, que es la Caja de Ahorros, por su altruista labor benéfica no le regatearemos nuestro aplauso, y le alentamos a su iniciador, el administrador de ella, a que invirtiera los beneficios que tiene acordado el Consejo en adquirir obras, tome algunas más de conocimientos de los obreros, que tanto lo necesitamos.

Asimismo faltan los cuentos para los niños que vayan con sus padres, que les sirva de distracción, al propio tiempo que de enseñanza en la vida infantil, aprendiendo lo que es el sentido humanista. Para esto, ningún autor como Meliá o Hiera; a los dos recomendamos, separando los otros que, como Calleja, aburren a las criaturas con sus fantasías.—Joaquín Fernández.

Del Gobierno civil

Esta mañana se ha celebrado una reunión en el despacho del Gobierno civil, con la asistencia de representantes de la Patronal de Automóviles taxímetros y de la Unión General del Transporte Urbano, de la que llevaban la representación los compañeros Manuel Cordero y Celestino García, y del señor Abarca.

En la reunión se convino, firmando una acta ante el gobernador, en prestar servicio al campo de fútbol del Club Madrid los días que haya juego, y encargó al Ayuntamiento que se ponga de acuerdo con el citado Club para habilitar un campo un espacio de terreno que permita una fácil y rápida descongestión de los carruajes que se aglomeran transportando espectadores los días de juego.

El señor Abarca estima que ésta es la mejor solución, llegando al extremo, si fuere preciso, de cerrar el campo mientras se pone en condiciones de una conveniente circulación de carruajes.

El día en Barcelona

Llegada de tropas. BARCELONA, 29.—Esta mañana llegó, procedente de Larache, el vapor "Vicente Puchol", que traía 426 licenciados pertenecientes a la cuarta y quinta regiones.

Esta tarde, en diversos trenes, marcharán a sus respectivas localidades.

Entre los licenciados venía un soldado enfermo, que inmediatamente después de desembarcar ingresó en el Hospital militar.

Próximo consejo de guerra. En breve se celebrará un consejo de guerra contra los paisanos Dionisio Eras, José Arnáu y Pedro Boada, acusados de tenencia de explosivos.

El atentado contra Primo de Rivera. En breve se señalará la vista de la causa contra Domingo Masachs, autor del atentado frustrado contra el presidente del Consejo de ministros.

Presidirá la Sala el presidente de la Audiencia provincial.

Vista suspendida. Por enfermedad de un letrado e incomparación de otro se ha suspendido la vista de la causa por asesinato del agente don Jesús Fernández Alegria.—Mencheta.

Notas deportivas

ALENAL, 4. T.º M. 44. Pompas Fúnebres. ATLETISMO La Federación Castellana de Atletismo y la próxima temporada.

La Federación Castellana de Atletismo envía para su publicación las siguientes notas: Con el fin de ir haciendo el consiguiente ambiente en el público que asiste a los partidos de fútbol, con vistas a las grandes competiciones atléticas que dicha Federación tiene en gestión, ha confeccionado el siguiente calendario atlético, que tendrá efecto en el intermedio de los partidos de fútbol de campeonato en los días que se señalan a continuación:

22 de octubre.—Criterium de velocidad (100 y 200 metros).
 27 de octubre.—Lanzamiento de la jabalina.
 7 de noviembre.—Relevos 4 por 100.
 14 de noviembre.—100 metros lisos (por invitación).
 28 de noviembre.—Salto con pértiga.
 5 de diciembre.—Primer día del Gran Criterium de Relevos (4 por 100).
 12 de diciembre.—Segundo día (4 por 200).
 19 de enero de 1927.—Tercer día (800 x 400 x 200 x 100).
 26 de enero.—Cuarto día (4 por 200).
 2 de febrero.—Quinto día (600 x 400 x 200 x 100).
 9 de febrero.—Sexto día (4 por 400).
 16 de febrero.—Séptimo y último día (100 por 100).

El Gran Criterium de Relevos tendrá ya losos premios para las tres primeras Sociedades clasificadas.

En breve se dará a las Sociedades el reglamento por el que se ha de regir dicha prueba.

Segundo Pentatlón. La Federación Castellana de Atletismo, en su última reunión, ha tomado los siguientes acuerdos: Celebrar el Segundo Pentatlón el día 24 del próximo octubre. La inscripción para dicha prueba se cerrará el día 16 del mismo mes, a las nueve de la noche, pudiéndose hacer aquella de ocho a nueve, en el domicilio de esta Federación, calle de Jardines, 24.

Colegio de Jueces y Cronometradores. Teniendo en cuenta las manifestaciones atléticas que han de tener efecto en esta corte durante la próxima temporada, organizadas por esta Federación, se hace preciso que la dirección de las mismas la lleve única y exclusivamente el Comité de esta Federación. En vista de esto, el Comité ha acordado, en junta celebrada el día 22 de este mes (por unanimidad) disolver el Colegio de Jueces y Cronometradores, afecto a esta Federación, y en su lugar crear un Cuerpo de Jurados, que estará siempre a la disposición de la Federación para intervenir en las pruebas que sea preciso.

La Biblioteca Popular de Salamanca

Sobre una petición de aumento de alquileres del dueño del local que ocupa el Juzgado municipal del distrito de Buenavista, el señor Martín Alvarez dijo que le correspondían 125 pesetas anuales menos de lo que el casero pedía. Se aprobó con esa rebaja.

Se acordó autorizar los créditos de 4.900 y 7.400 pesetas para adquirir una pareja de osos negros del Canadá y dos avestruces con destino al Parque Zoológico.

Se concedieron 19 licencias para construir casas en el Extrarradio.

Se tomaron en consideración dos proposiciones del señor Suquia, consistentes en que se revoque la fachada de la casa donde de halla instalada la Delegación municipal del distrito de Chamberí y la construcción de un evacuatorio en la glorieta de la Iglesia, del mismo distrito.

En ruegos y preguntas, el señor Garcilaso de la Vega se ocupó de las condiciones antihigiénicas de los mataderos de los pueblos inmediatos a Madrid, leyendo un informe técnico y diciendo lo que él había visto en algunas visitas hechas por él.

También se ocupó del precio de la fruta, y que para regularlo todos los días se envía a la prensa un estado de los precios a que se ha cotizado la fruta en el mercado y el que debe venderse al público, y que los inspectores municipales realizan visitas diarias para que se vendan las distintas clases de fruta a los precios señalados.

El señor Martín González dijo que veía con gusto que los guardias municipales regulen la circulación de los peatones, y que éstos han respondido sin protestar, deduciendo que el público quiere aprender a andar; y pidió que se recabe del director general de Seguridad que sus agentes desahucen los grupos de personas que constantemente obstruyen la circulación en los puntos más estratégicos, como la Puerta del Sol.

El alcalde contestó lo pertinente, y se levantó la sesión.

De la Diputación

A las doce y tres cuartos de la mañana, y bajo la presidencia del señor Salcedo Bermejo, comenzó la sesión de la Comisión provincial permanente, con la asistencia de cuatro diputados.

De los asuntos que figuraban en el orden del día, los más importantes son los siguientes: Castigar con 300 pesetas a las familias de unos chicos que han destruido 26 árboles, en vez de 189,40 pesetas que se proponía.

Abrir un concurso entre las casas editoriales para la adquisición de libros por valor de cinco mil pesetas para misión, compuesta por el señor Alonso Orduña y el secretario de la Corporación. Destinar 10.000 pesetas para los gastos que origine la colocación de la primera piedra del Hospicio Provincial, autorizando al presidente para que realice mayor gasto si fuere necesario.

Y se levantó la sesión a la una y cuarto.

La acción obrera

ESCULTORES DE ORNAMENTACION La fusión con la Sociedad de Marmolistas.—El Congreso extraordinario de la Unión.—Elección de tesoro de la Unión General de Trabajadores.

En el salón pequeño de la Casa del Pueblo celebró anoche junta general la Sociedad de Escultores de Ornamentación.

La Comisión nombrada para los trabajos relacionados con el proyecto de fusión con la Sociedad de Marmolistas dio cuenta de su actuación.

Discutido el asunto, se nombró a los compañeros Miguel Sastre, José García y Nicolás Paredes para que, en unión de la Comisión de Marmolistas, estudie la forma de llegar a la fusión de las dos Sociedades.

Se leyó la circular de la Unión General de Trabajadores relativa a la petición de celebrar un Congreso extraordinario para tratar de la proyectada Asamblea Consultiva, y se acordó votar en contra de la celebración del Congreso, y que se vote por referéndum.

Se eligió al compañero Toribio Pascual para el cargo de tesoro del Comité de la Unión General de Trabajadores.

Información de sucesos

Intento de suicidio. Manuel González Alvarez, de sesenta y cuatro años, domiciliado en la calle de San Andrés, 5, sufre lesiones graves, que se causó al arrojarse por unos desmontes próximos a la nueva plaza de toros, con ánimo de suicidarse.

Accidente del trabajo. Agustín del Hierro López, de veinticinco años, domiciliado en la calle de los Abades, 24 y 26, sufre lesiones de pronóstico reservado, que se causó trabajando en su oficina de ebanista en la calle de Palos de Moguer, número 35.

A la vejez... José Telesforo Ledesma, de sesenta y tres años, vive maritalmente, en la calle de Alonso del Barco, 4, con una señora, llamada Carmen Fernández Castro, de cuarenta y tres años.

Esta mañana disputaron ambos, y José hirió levemente a su amante, volviendo después el arma contra sí, causándose lesiones de pronóstico reservado.

Un pequeño incendio. En la casa número número 23 de la calle de Embajadores se inició un pequeño incendio esta mañana, que fué sofocado sin la intervención de los bomberos. No obstante, causó gran alarma entre los vecinos.

Un gabán y un guante, extraviados. En la Inspección de guardia de la Dirección general de Seguridad se hallan depositados, y a disposición de quien justifique ser su dueño, un abrigo de señora y un guante, dejados abandonados en un taxímetro de alquiler.

CARTELES DE PROPAGANDA Esta Administración remitirá a quienes lo soliciten carteles anunciadores de EL SOCIALISTA a los siguientes precios: Tamaño 88 x 32... 10 céntimos uno. — 22 x 11... 2 —

Crónica teatral

Zarzuela en Maravillas. El lindo teatro de la calle de Malasaña va a abrir sus puertas con una temporada de género lírico.

Una nueva Empresa, con grandes proyectos y entusiasmos, ha formado compañía, en la que figuran los siguientes elementos: Primera tiple cantante, señorita Juanita N. Rízal, que vuelve de América.

Primera tiple cómica, María Telles. Luego van el barítono Manuel Llamas, el tenor cómico Eladio Cuevas, y los primeros actores Lorenzo Sola y Emiliano Latorre.

El debut será el día 1.º de octubre, por la noche, y el primer estreno el día 5 o el 6, para dar a conocer una zarzuela de dos autores noveles, los señores Llobregés (libretista) y Wagner (músico), titulada "En Cerezo hay una venta".

En la Casa del Pueblo

Reuniones para mañana. En el salón pequeño, a las ocho de la noche, Obreros en Objetos de Mimbre.

Radiotelefonía

Programa para hoy. MADRID (Unión Radio, 373 metros).—De diez a doce y media de la noche: Campanada de Gobernación. Señales horarias. Últimas cotizaciones de Bolsa. Emisión de la Unión de Radiotelefonos. Selección de la ópera de Puccini "La Bohème", interpretada por las señoras Blanca Asorey y Sylvia Leocli, los señores Jaime Ferré, Vicente Rianza y Leopoldo Verdadero. Coro general y orquesta de la estación. Maestro director: José María Franco. Noticias de última hora.

Para mañana. MADRID (Unión Radio, 373 metros).—A las doce menos cuarto de la mañana: Emisión de melodías: Nota de sintonía, calendario astronómico, informaciones prácticas, notas del día, campanadas de Gobernación, cotizaciones de Bolsa y mercados, intermedio, noticias de prensa, primeras noticias meteorológicas y señales horarias.—De diez y media a tres y media: Sobremesa. Programa de prensa. "Arty's" "Cape Girardeau" (pasodoble). Orquesta Artys (canción de la rosa). "Bohemios" (intermedio). Boletín meteorológico. "Doña Francisquita" (fantasía). Intermedio por Luis Medina. Revista de libros, por Isaac Pacheco. "Triunfos" (fragmento). Noticias de prensa. "Marxus" (golondrón).—A las cinco y media: "Cotizaciones de Bolsa". Transmisión de la tarde: Cotizaciones de Bolsa. Transmisión del concierto que se ejecutará en el Retiro la Banda Municipal, dirigida por el maestro don Ricardo Villa.—De diez a doce y media de la noche: Literatura y Música. María Samoboa (soprano), Carmen Barea (mezzosoprano), Antonio Velasco Zazo (escritor) y el sexteto de la estación. El sexteto: "Casi fan tal", "Amor y odio" (tonadilla), Granados: "Tosca" (visi d'arte), Puccini: "La Gioconda" (suicidio), Poncehelli. El sexteto: "Chant du soir", Schumann. Carmen Barea: "Cireo", Chapí: "A tus ojos" (canción española), Fúster: "As penas do meu peito" (canción gallega), "As penas de Núñez", "Noche de Luna en la Granja", "Marta", por el cronista de Madrid don Antonio Velasco Zazo, con ilustraciones musicales. María Samoboa: "El rey de Thule", Schubert: "Serenata", Strauss. El sexteto: "La deluge", Saint-Saens. Carmen Barea: "Celos" (canción-tango), Lorente: "Carmen" (canción española), Mediavilla: "Vieja" (canción), Guerrero. Música de baile. Retransmisión de los jazz-band The Kendall Six, The International Six y orquesta Dvovál, del Ideal Retiro.

Información de comunicaciones

Ha quedado clausurada provisionalmente la estación telegráfica del Estado de Epila (Zaragoza).

Ha quedado reducida provisionalmente a limitada la estación telegráfica del Estado de Chicalana de la Frontera (Cádiz).

Ha sido abierta nuevamente al servicio la estación telegráfica del Estado de Villacarrillo (Jaén).

Espectáculos

Gacetas. Fuencarral.—Mañana, jueves, a las seis y media y a las diez y media, se representará en este popular teatro la celebrada comedia del poeta Bernabé Arávilin (canción), "Madrid", tomando parte las principales figuras de la notable compañía que dirige Emilio Portes.

Funciones para mañana. LARA.—A las seis y media. El amor a oscuras y Una comedia para casadas.—A las diez y tres cuartos. Una comedia para casadas y El amor a oscuras.

ESILAVA.—A las siete y a las diez y tres cuartos. El valiente capitán.

CENITO.—A las siete. La tonta del bote. A las diez y tres cuartos. Es mi hombre.

LA LATINA.—A las seis y media. El coronel Bridau.—A las diez y media, Sansón.

COMICO.—A las diez y tres cuartos, Charlestón.

FUENCARRAL.—A las seis y media y a las diez y media. Rosa de Madrid.

PAVON.—A las seis y media. La cola de Lucifer.—A las diez y tres cuartos. La cola de Lucifer y Ganchos, chinos y compadres.

NOVEDADES.—A las seis. El tambor de granaderos y Los cadetes de la reina.—A las diez y media. La venta de Don Quijote y Molinos de viento.

CHUECA.—A las siete. El monaguillo. El día de los paraguas y Los borrachos.—A las diez y tres cuartos. La verbena de la Paloma, cuplé del bombero de La canción de la Lola y La Gran Via.

MARTIN.—A las seis y media y a las diez y tres cuartos. ¡Quietos un momento! y Las mujeres de Lucasta.

ROMA.—A las siete y a las diez y tres cuartos. Odette Wanda, Rosita de España, The 3 Walker, Teresita Andrés, Nieves Campos, Rosita la Canchosa, Tito y Gallo, Gedón y Manuel Centeno, ganador de la Copa Pavón 1926.

Del Ayuntamiento

Sesión de la Permanente. A las doce de esta mañana abrió la sesión de la Comisión municipal permanente el alcalde interino, señor Antón, estando presentes cinco concejales.

El primer asunto que se discute es el referente a una subasta de paños y forros para la confección de uniformes del personal subalterno de Oficinas centrales. El secretario dio cuenta de una protesta de un licitador contra la adjudicación hecha. El señor Martín Alvarez pidió la lectura del reglamento que regula las subastas, por estimar que la adjudicación realizada debe anularse. El señor Antón cree que la adjudicación no se ha ajustado a las condiciones de la subasta y propuso que el asunto pase a informe de los letrados consistoriales, siendo aprobada la propuesta.

El señor Martín González propuso que no sea el técnico municipal de la Casa de la Villa el que asista a las subastas, y que para que nadie tenga conocimiento de qué técnico ha de asistir, que se pida, como ya propuso hace tiempo, con veinticuatro horas de antelación a cada subasta, un vocal de la Cámara de Comercio.

Se acordó, de acuerdo con el resultado del Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo, abonar a un jefe de Negociado la suma de 500 pesetas correspondiente a la gratificación que debió percibir durante el ejercicio de 1925-26.

Quedó sobre la mesa una proposición para que se restablezca la gratificación que disfrutaba el médico Inspector de Parques y Jardines.

Quedó también sobre la mesa la aprobación del gasto y reconocimiento del crédito de 4.771,55 pesetas, importe de varios suministros y reparaciones del instrumental de la Banda Municipal, efectuados en el ejercicio económico de 1925-26.

A propósito de la Banda, el señor Crespo preguntó si era cierto que iba a ir a América por tres meses.

El señor Antón le contestó que no había nada en concreto; pero no irá la Banda sin que lo acuerde el Ayuntamiento.

IMADRES!

No dejéis de dar a vuestros hijos durante el período de la dentición, la verdadera DENTICINA, Vinda de don Pablo Fernández Izquierdo. Con este maravilloso preparado ceñan los niños su dentadura sin peligro ni molestia. Cuando observéis a los niños tristes, con la piel ardorosa y la boquilla seca, dadles inmediatamente la DENTICINA, y al día siguiente los veréis completamente bien. La DENTICINA corr

PUBLICIDAD.—Anuncios: cuando no se señale sitio de su colocación, 30 céntimos línea; cuando se indique, precios convencionales. Noticias, una peseta línea. Enfrentados, dos pesetas línea.

EL SOCIALISTA

SUSCRIPCIÓN:
Provincias: trimestre..... 9 pesetas.
Extranjero: trimestre..... 18 pesetas.

Año XLI—Núm. 5.508.

REDACCION Y ADMINISTRACION: CARRANZA, 20.—TELEFONO 15-77-J.—APARTADO 10.036 (ESTAFETA 10). Madrid, miércoles 29 de septiembre de 1926.

COMENTARIOS

EL SOCIALISTA, diario de la mañana

Estamos contentos, muy contentos; EL SOCIALISTA, único diario de la clase trabajadora, sostenido por ella misma, va a sufrir una honda transformación, mejorando su tamaño y su texto, para servir con más diligencia y más eficacia los intereses de la clase trabajadora y difundir en los medios populares los ideales socialistas, de los que es paladín esforzado desde el primer número. Estamos contentos. Nuestra alma se alborozó de satisfacción, más que por lo que representa la reforma hoy, por lo que significa para mañana, una mañana que para los que sentimos los ideales que han de redimir a la Humanidad siempre está próximo.

Han pasado los días tristes en que la vida de EL SOCIALISTA se tambaleaba. Lo recordamos con honda satisfacción, porque así han quedado una vez más chasqueados quienes después de haber dirigido, administrado y empuñado EL SOCIALISTA, se marcharon a cantar los funerales nada menos que en la prensa extranjera.

¿Muerto EL SOCIALISTA? No. Es ley de la Naturaleza que no muera nada sin que realice la misión que le dió vida. ¡Ha realizado EL SOCIALISTA su misión definitiva! Ha realizado una muy importante: la de educar a una gran masa de trabajadores en las prácticas socialistas, dándoles conciencia de clase, enseñándoles a cumplir sus deberes y exigir sus derechos, regenerando a muchos de los graves defectos a que los había conducido la ignorancia en que vivían; ha logrado que los ideales socialistas penetren en la conciencia de grandes núcleos de opinión; pero no ha llegado al fin de su obra, que es la de acabar con la explotación del hombre por el hombre, transformando el sistema de producción y socializando los instrumentos de trabajo. Y mientras esta obra no esté definitivamente realizada, EL SOCIALISTA ha de continuar saliendo a la calle, con grito estridente unas veces, con la palabra alcecionadora otras, con la emoción ideal siempre, para alentar a los elementos sometidos a la explotación del capital a la lucha por su propia redención.

Ya lo ven quienes, después de haber gastado el dinero que la clase trabajadora había reunido para hacer de EL SOCIALISTA un gran diario; quienes lo han empuñado y luego han huido de su propia responsabilidad, fingiendo ser excesivamente revolucionarios, proclamando la muerte del periódico y cantando salmos en sus funerales. Mientras ellos llevan una vida vegetativa, arrojándose a quien pueden, si los quieren admitir, EL SOCIALISTA, mediante el sacrificio de unos cuantos hombres que tienen la responsabilidad de su administración y dirección, del más interesante aún, el de la masa del Partido, que puso todo su tesón en la colaboración en la obra de sostenerlo, EL SOCIALISTA ha mejorado, casi saneado, su presupuesto, y va a su transformación.

Diario de la mañana vuelve a ser EL SOCIALISTA. Al alborar la aurora, cuando el proletariado de la fábrica, el taller, el comercio, el de las oficinas, se levanta, y, después de aseado, emprende su camino hacia el trabajo, encontrará a los voceros de EL SOCIALISTA en la calle. La voz que grita ¡EL SOCIALISTA! es voz de salutación a los trabajadores de uno u otro sexo; de salutación, de solidaridad y cariño. Los trabajadores y EL SOCIALISTA se encuentran en la calle realizando cada cual su función social: la de ennoblecer el trabajo, que es el ennoblecimiento de la vida misma.

EL SOCIALISTA saluda a los elementos del trabajo, sonriente el rostro, alta y llena de dignidad la frente, invitándolos a que saboreen su lectura para consuelo del alma y para aliento y fortaleza de su conciencia para la lucha futura; el trabajador adquirirá EL SOCIALISTA con extraordinaria alegría, pensando en que es paladín de su causa, que es la causa de la justicia.

Y otra manifestación de alegría: EL SOCIALISTA se publica en imprenta de su propiedad, en maquinaria montada para él, elementos indispensables para que llegue a ser un gran periódico.

Trabajador: medita un momento. Este ideal de la imprenta propia fué sostenido como nadie por nuestro maestro Pablo Iglesias. Tener un gran diario, con una gran tirada, para defender la causa de los trabajadores era el ideal del maestro. Tú, que has escuchado su palabra ardorosa y serena; tú, que le has querido y seguido con fe; tú, que te has estremecido hondamente el día de su muerte, piensa que EL SOCIALISTA es el recuerdo más vivo de su memoria. Ayuda a EL SOCIALISTA, porque así te ayudas a ti mismo.

Manuel CORDERO

La Universidad de Salamanca percibirá una buena cantidad

SALAMANCA, 28.—El rector de la Universidad, señor Esperabé, que venía realizando gestiones, en unión del ministro de Instrucción pública, para que se reintegrara a la Universidad una importante cantidad que se le designó hace bastantes años, en 1871, ha recibido hoy el siguiente telegrama del ministro:

«Complázcame en manifestarte que Banco España comunicame tiene disposición Junta esa Universidad, creada por real decreto 14 julio último, el capital depositado en valores, más la totalidad de los intereses devengados desde 1871 hasta la fecha, y

CHAUFFEURS

Por sucia que esté su mano, la limpia el JABON

MECANO

Formidable para hacer desaparecer de la piel toda clase de manchas de aceites, pinturas, grasas, etc., sin dejar asperas ni atacaña.

DOS REALES LA PASTILLA

que pronto podrán cobrar en esa sucursal.

En virtud del real decreto estableciendo las Juntas económicas de las Universidades, fué autorizada la de Salamanca para retirar un depósito de títulos al 3 por 100 que desde el año 1871 estaban depositados en el Banco de España a nombre de la Universidad de Salamanca. Estos títulos no habían sido convertidos ni se habían cobrado los intereses, cosa que justificaba reglamentariamente el Banco de España.

Al tramitarse el oportuno expediente, se vió que el capital depositado excedía de las 300.000 pesetas; los intereses de los años transcurridos se elevan a la respetable suma de 630.000 pesetas; por lo cual habrá de percibir la Universidad de Salamanca muy cerca de un millón de pesetas.

Para las páginas de la Unión General

Tengan en cuenta, cuantos han de enviar original para la hoja de la Unión General de Trabajadores, que al transformarse EL SOCIALISTA en diario de la mañana, dicha hoja aparecerá los jueves por la mañana; debiendo hallarse los originales en la Secretaría de la Unión el martes por la noche, o el miércoles por la mañana las noticias más urgentes.

TRINOS

La Fiesta del Libro

La Fiesta del Libro va estando al caer; del libro, que es ciencia, y es luz y es placer; que, amable, nos hace sentir y soñar... (Y a veces, a veces dormir y roncar.)

Del libro con monos y rico papel, y cantos dorados, y lomo de piel, que en la biblioteca del grave señor es virgen ayuma de novio lector.

Del libro de lance que el mal escolar, para irse de juega, lo lleva a empuñar; y en turbios contratos viene a enriquecer a un tío que acaso no sepa leer.

Del libro de feria, del libro de viejo, con bibliomanías y raneo pellejo, que alumbró la Historia y hué a ratón, y es portamicrobios de toda infección.

Del libro famoso de Navamorcande, que lo tiene en casa, pero no lo vende... (Y es corriente cosa que no prueba, al fin, más que lo ripioso que era Moratin.)

La Fiesta del Libro va estando al caer. Leamos... (¿Qué menos podemos hacer?)

Jorge MOYA

Lo de los artilleros

Bajan en el ejército.

En el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» se publican hoy las siguientes disposiciones:

«En cumplimiento de la sentencia aprobada por la autoridad judicial de la quinta región con fecha 17 del mes actual, en la que se condena a los coroneles y tenientes coronel, respectivamente, de artillería (E. A.) suspensos de empleo, don Francisco y don Manuel Rañoy Carvajal y don Julio Manero Sanecho, por delito de sedición militar, a la pena de doce años y un día de reclusión militar temporal, con la accesoria de pérdida de empleo, causa baja en el ejército el personal de referencia.»

«En cumplimiento de la sentencia aprobada por la autoridad judicial de la octava región con fecha 15 del mes actual, en la que se condena a los ex jefes y ex oficiales de artillería (E. A.) comprendidos en la siguiente relación, por delito de rebelión militar, a la pena de reclusión perpetua, con las accesorias de pérdida de empleo e inhabilitación perpetua absoluta, causa baja en el ejército el citado personal.»

«Ex teniente coronel don Vicente Puiga Vázquez; ex comandante don Francisco Lorente Armesto; ex capitanes don José Bermúdez de Castro Feijoo, don Julio Alvarez Cerón, don Eusebio Collazo Molino, don José Galán Arrabal, don Ignacio Nandín Sobrino, don Manuel Nandín Sobrino y don José Alvarez Cerón; ex tenientes don Manuel Casal Castro, don Fernando Ponte Conde, don Gonzalo Ecija Cervilla, don Antonio Alonso Moreno y don Diego Suso Seoane.»

Delegados gubernativos que cesan.

Por resolución de la Presidencia del Consejo de Ministros, fecha 24 del actual cesan en el cargo de delegados gubernativos de las provincias de Valencia y Navarra los tenientes coroneles de artillería don Rafael Pellicer del Corral y don Fernando Esponera Ortiz.

También cesa en el mismo cargo en la provincia de Segovia el capitán de artillería don Francisco Corona Calvo.

Residencia.

Fija su residencia en esta corte el general de brigada, en situación de primera reserva, don Juan Sirvent Berganza.

Leed SOLIDARIDAD, órgano de Partido Socialista.—Tros pesetas al mes.—Administración: calle de Berdices, 35, bajo, Vigo.

ASPECTOS

La derrota de Oriente

Para el lector aficionado a contemplar el panorama internacional, el Oriente le ha de ofrecer notas pintorescas, notas optimistas y notas trágicas. Estas últimas las ofrece Turquía. Las notas pintorescas de Oriente las ofrece China con sus sediciones militares a cada día y las derrotas imaginarias acontécidas a los ejércitos contrarios que desgarran la celeste República en los horrores de una guerra civil. Si no fuese por la población de China, aumentada en progresión geométrica, en la que la razón fuese el número que quisiera el lector, a estas horas no quedaría ningún súbdito chino. La guerra civil de China es, en términos propios, la guerra de los nombres difíciles. Los mariscales chinos cuyos nombres han acaparado algún tiempo las columnas periodísticas, pueden llamarse también los mariscales de los nombres difíciles.

El monosilábico idioma chino se presta a comentarios jocosos cuando se quiere descender en la seriedad de los argüentarios. Chang-Tso-Tin, Wu-Pei-Fu, Yuan-Si-Kai, Sun-Yat-Sen, nombres de políticos y de generales de significación contemporánea, se prestan a la burla si no mediana el dramatismo de tanta y tanta revolución que causa víctimas a millares. Pero el que es chusco, no podrá disimular una ligera ironía cuando se repita el nombre de alguno de los jefes militares chinos...

La antigua civilización china, no conocida en Europa hasta que en el siglo XIII, el alma viajera de Marco Polo comenzó a dar las primeras noticias de China, está a punto de desaparecer conjuntamente

con el Estado por las sediciones militares en la actualidad. Ello no será sin el consentimiento del Japón, que mira el desgarrar chino como la desaparición de un enemigo cuantitativamente considerable. Insensiblemente, por la confluencia de factores externos, entre ellos el afrancesamiento de la vida intelectual china, va desapareciendo la imagen del mandarín, la trenza untosa, la faldilla multicolora y los demás aditamentos pintorescos que de remoto daban la presencia de un habitante del corazón de Asia, es decir, que China camina hacia la europeización de no mediar tanta y tanta aspada militarista.

El idioma español está cultivándose actualmente en el Japón, no por conocer a fondo la cultura nuestra, como creen más de cuatro ingenuos, sino con vistas a la América española. Cuando el novelista español Blasco Ibañez fué investido doctor honorario de la Universidad de Tokio en diciembre de 1923, se encontró con que en aquel centro universitario había dos cátedras de español, regentadas por dos condecorados de la literatura clásica española y de nuestro movimiento intelectual, los doctores Sinzo Kasai e Hirotsada Nagata.

Desde 1890 la europeización del Japón es una línea recta en las costumbres niponas. Ello permitió que el marxismo, como teoría, y el Partido Socialista, como órgano de interpretación del marxismo, fuese importado por un sobresaliente japonés: Sen Katayama, conocido en los Congresos efectuados por la Internacional Socialista. En el decurso de la europeización japonesa, el Estado ha dispuesto

de grandes cantidades de millones de yens. Lo más sobresaliente de la juventud universitaria ha sido enviado a París, a Londres, a Berlín y demás ciudades europeas para pasaportar la cultura europea al Japón. El número de estudiantes becarios ha rivalizado con el de los obreros japoneses, que, enviados también por el Gobierno del Mikado, han estado en Europa a estudiar lo que al trabajo concierne aplicado al proceso industrial.

La ruta de Oriente en camino de Europa se ha detenido en los tiempos actuales en Turquía. La nación turca, los rastos de nación salvados de la guerra balcánica, y después de la universal, están acorralados en un laboratorio político manipulado por Mustafa Kemal. Las mayores experiencias políticas salen en la actualidad de Turquía, quizá la nación europea menos indicada para hacer experimentos políticos. La obsesión de Mustafa Kemal es la rápida europeización de su país. Lo va consiguiendo, y de esto nada puede perder la cultura europea. Muchos y calificados cronistas de la prensa española se ocupan sin cesar de la rápida incorporación a Occidente de la Turquía islámica. Los puertos turcos ya no ofrecen la visión de un paisaje oriental. Los feos rostros son sustituidos por sombreros, y por cada turco que se toca con los hocos que llevan sombrero. Esto en lo externo. En el dominio espiritual, de la cultura, Mustafa Kemal se goza en codearse de colaboradores ilustres, de políticos de temperamento occidental.

Aunque Turquía no forma parte de la Sociedad de Naciones, se le permitió en Ginebra un diálogo con algunos de sus miembros, al abordarse el problema del Mosul, tan codiciado por Inglaterra. El enviado turco y brazo derecho de Mustafa, Ismet Bajá, se enfrentó en una polémica eruditísima nada menos que con un representante de Francia en el Consejo permanente, el ilustre diputado socialista Pablo Boncour. El feo rojo lo dejó Ismet Bajá en su despacho de Angora. Para ganar la batalla diplomática, el político otomano había ido a Ginebra con un gran bagaje de razón, pero preparado para discutir con aquellos hombres de Occidente que saben del arte de hacer naciones.

La europeización de Turquía equivale a la completa derrota de Oriente. Los colaboradores de Mustafa, para salvar a su patria, van despojándola de sus atavíos orientales. Comenzaron con ello por expulsar al califa, que representaba la magnificencia de Alah, y enviárselo a Suiza. Proclamaron la República, y el emperador tuvo que arrinconarse en un lugar de pobreza. La derrota de Oriente llega a más. El partido progresista otomano, que acabó en 1908 con el despotismo de Abdul Hamid, enfrentado últimamente con los restauradores, en conspiraciones periódicas, ha muerto víctima de un anacronismo político que tanto se paga. Su caudillo principal, Djavid Bey, ha sido ejecutado por virtud de sentencia. Todas estas incidencias llevan a Turquía al mundo occidental. Si el pueblo turco restituye sus heridas, afina su riqueza y restablece sus industrias, creando el movimiento obrero con su visión simbólica, el espíritu presentará definitivamente la entrada europea en Turquía, terminando la incógnita que depara su dramática vida actual. Será la completa derrota de Oriente, precisamente ahora, cuando el alemán Oswald Spengler nos habla arbitrariamente de «la decadencia de Occidente».

Isidro ESCANDELL UBEDA

NOTICIAS BREVES

Para el próximo mes de octubre se organiza en Londres una Conferencia entre industriales ingleses y alemanes.

— Los bomberos de Honlton (Inglaterra) se han declarado en huelga.

— El Gobierno turco ha ordenado la clausura de una Asociación inglesa que se dedicaba a la propaganda religiosa.

— La catástrofe de la Florida costará a las Compañías de seguros más de 100 millones de dólares.

— Se ha desbordado el río Danubio, en Suiza, suspendiendo su servicio el Simplón expreso.

— Créese que el señor Boneš, socialista nacional, será elegido presidente de la República checoslovaca.

El Consejo de ministros de ayer

A la terminación de la reunión que ayer tarde celebraron los ministros que se encuentran en Madrid, fué facilitada la siguiente nota oficiosa:

«Gracia y Justicia.—Se aprobó un proyecto de real decreto desestimando todas las instancias de las Corporaciones provinciales y locales que se obligaron a costear los Juzgados y prisiones preventivas, suprimidos por real decreto de 21 de junio último, y ahora piden que el Estado se encargue de costearlos y facilitarles a las expresadas Corporaciones el cumplimiento de las obligaciones que contraerán, ya que en vez de hacer el pago en el mes de diciembre, como estaba acordado, podrán hacerlo, previa consignación de los créditos oportunos, en sus presupuestos para 1927 en dos plazos: en el mes de enero y julio de dicho año.

«Instrucción pública.—Se aprobaron varios expedientes de concesión de becas.

«Guerra.—Continuó el examen de las propuestas de recompensas por méritos de guerra. Se aprobaron dos expedientes de compra de material de campaña.

«Fomento.—Se aprobaron los siguientes expedientes: segunda subasta de las obras del nuevo dique de abrigo del Puerto de la Luz, de las Palmas, previa modificación del pliego de condiciones; ratificación del real decreto de concesión del ferrocarril secundario de Valencia (Nazaré) a Cutlera; ampliando por seis meses el término de las obras del tranvía de Reus a Tarragona; reforma de la calefacción del ministerio; concesión de premios para trabajos sobre industria y minería; ejecución de seis sondeos e investigaciones de aguas subterráneas en las provincias de Madrid y Almería; real decreto modificando la ley de Auxilios a las obras hidráulicas; modificación del artículo 29 de la ley de Expropiación de 1874.»

GLOSA OPTIMISTA

«El sentido humanista del Socialismo»

II.—Un revisionista español.

Fernando de los Ríos, al pronunciar la palabra positiva que se guarecen sus esperanzas, nos ofrece el primer libro revisionista español sobre la doctrina marxista, base primera de la acción socialista internacional. La polémica en torno a las doctrinas de Marx trae una ruta bastante larga. Dos nombres se han acreditado en ella principalmente: Bernstein, impugnador, y Kautsky, defensor de las teorías marxistas. En una contienda intelectual de esta naturaleza necesariamente habían de intervenir autores de varia importancia. No nos corresponde señalarlos. Es suficiente con indicar el grado de intensidad que alcanza la polémica después de triunfar la revolución rusa. La intervención rusa se señala por un especial dogmatismo y por una animosidad hiriente contra el adversario. Sirvan de ejemplo: «La revolución y el Estado», de Lenin, y «Terrorismo et Comunismo» (L'Anti-Kautsky), de Trotzky. España había intervenido en la contienda de una manera práctica, esto es: señalando la línea diferencial con la revolución rusa. Al escindirse el Socialismo internacional, cada grupo señalaba en cierta manera una posición frente a la doctrina marxista, practicada con restricciones y añadidos por los comunistas rusos. Afrmamos el inciso. Señalaba un impugnador de Radek la contradicción que implica el que el primer movimiento revolucionario socialista triunfante en Rusia, país de capitalismo poco desarrollado, contraviene las previsiones de Marx, que suponía que ese tipo de revolución, en sazón de victoria, sólo sería posible en países donde el capitalismo hubiera alcanzado el máximo esplendor; a lo que respondía Radek que la previsión de Marx fracasara por no haber desarrollado su pensamiento con suficiente intuición, ya que una revolución proletaria puede darse, con las mismas seguridades de éxito, en naciones de capitalismo raquítico. Atestiguaba con el ejemplo de Rusia; pero su impugnador tenía bastante con señalar, sin más deducciones, ese fallo de las profecías de Marx, hijas de una deducción lógica, ya que no se trata de un intuitivo. Y bien: ¿no habrá otros fallos que autoricen una revisión? ¿Revisión y rectificación?

No hay duda que cuando aparece «El Capital»—el primer tomo apareció en 1867—, este libro representa un adelanto considerable; nace con él la interpretación económica de la historia. Este impulso no habría sido en parte posible sin las sugerencias contenidas en los «Principios de Economía», de Ricardo (1817); en «Riqueza de las naciones», de Adam Smith (1776), y en los restantes economistas que influyeron decisivamente en cuantos con posterioridad dedicaron su inteligencia a esta disciplina. No se ha ragaado a Marx ese valor. Al interior, una interpretación bélica de la historia, hombre tan poco sospechoso de simpatía marxista, Ortega y Gasset, escribe: «Qué magnífica iluminación la que de pronto alumbró las tinieblas del pasado cuando Marx y sus hombres arrojaron en la gran caverna, llena de ecos y de sombras, la tea de este audaz pensamiento! Se refiere a la interpretación económica de la historia, de la que dice: «Es una de las grandes ideas del siglo XIX. Está, pues, a salvo la importancia de la aportación marxista. No deja de ser halagüeña esta conclusión cuando se asiste al fracaso de muchos de los valores del siglo XIX, revisados, a la verdad, con marcada animosidad.»

No había razón para que permaneciera la obra de Marx ajena a la curiosidad de la crítica. Para justificar una aproximación con ánimo de trabajo habría sido suficiente cejizar la gran cantidad de voluntades que aquella obra viene poniendo en pie de guerra. Es decir, que, además del fenómeno doctrinal en sí, había un segundo de no menor importancia, de índole puramente política. En la aproximación hay que distinguir dos corrientes: la de adeptos, que tratan de esclarecer una conducta, definir, acaso con modalidades nuevas, la acción de las fuerzas organizadas, y otra corriente, de la que nosotros nos desentendemos desde ahora mismo: la de los que valoran un momento de la historia del pensamiento moderno.

La aportación de España llega ahora con el libro de Fernando de los Ríos. Ignoro si algunos otros intelectuales socialistas se sentirán tentados por identificar la polémica o juzgarla en «El sentido humanista del Socialismo», que todo dicho. Lo que está fuera de duda para mí es que la interpretación de Fernando de los Ríos no satisface a muchos de los jóvenes socialistas. Se infiere de aquí que esos muchos disconformes, consecuentemente disconformes, tratan de insistir en la tradición marxista del Partido. Acaso se sorprenda en este grupo; pero así es, y no quiero ocultarlo.

Esa disconformidad tiene su arranque en un postulado de esta hora. Es una pretensión ambiciosa. Se trata nada menos que de señalar los que ayudan al César y los que se enfrentan con él. Dos clases, pues, con su guerra correspondiente. Este punto concreto: el de la lucha de clases, lo reservamos para la próxima y última nota. Quede no más que apuntada la disconformidad, para tener motivo y tiempo de señalar el esfuerzo realizado por el revisionista español. Es un esfuerzo, como todos los de este autor, para alcanzar una luz apreciable desde todas las distancias. De ahí la primera parte de su libro, con la que se aclara el sentido del humanismo. Hay que celebrar la dignidad con que en esta ocasión se presenta la palabra socialista. No estamos muy habituados a estas fiestas para desaprovechar este suceso que nos da motivo a sacar la bandera del orgullo, llena de pliegues y de arrugas por lo que hace a estas solemnidades de la palabra.

Julión ZUGAZAGOTIA

Trabajadores! Propagad y leed vuestro diario EL SOCIALISTA



Una barrita como ésta

es lo que usted necesita para afeitarse bien. Haga la prueba. Compre hoy mismo, en la primera perfumería o droguería que encuentre, una barrita de Jabón Gal para la barba.

Úsela. Forma en el acto una espuma suave, abundante, que no se seca. Verá con qué admirable seguridad, suavidad y rapidez se desliza entonces la hoja sobre la cara. Resultará un afeitado irreprochable. La piel quedará fresca y perfumada. Una barrita de Jabón Gal, usada a diario, dura unos seis meses.

BARRITA GAL

PARA LA BARBA



Una peseta en toda España.